



കേരള ഗവർണ്ണർ

ശ്രീ. രാജേന്ദ്ര വിശ്വനാഥ് അർലേകർ

2025 ജനുവരി 17 -ാം തീയതി

കേരള നിയമസഭയിൽ ചെയ്ത

പ്രസംഗം

ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, ബഹുമാന്യരായ മന്ത്രിമാർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ്, ബഹുമാന്യരായ നിയമസഭാംഗങ്ങളെ:

I. ആമുഖം

1. പതിനഞ്ചാം കേരള നിയമസഭയുടെ പതിമൂന്നാം സമ്മേളനത്തിന് സമാരംഭം കുറിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഈ മഹനീയസഭയെ അളവറ്റ അഭിമാനത്തോടും സന്തോഷത്തോടുംകൂടി ഞാൻ അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്നു.
2. എന്റെ സർക്കാർ, ഉയർന്ന നിലവാരത്തിലുള്ള ഭൗതിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യം, വിജ്ഞാനത്തിൽ അധിഷ്ഠിതമായ സമ്പദ്ഘടന, നിലവാരമുള്ള വിദ്യാഭ്യാസവും ആരോഗ്യ സംരക്ഷണവും എല്ലാവർക്കും ഭവനമെന്ന ഉറപ്പ്, അതിദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനം, എന്നിവയിലധിഷ്ഠിതമായ ഒരു നവകേരള നിർമ്മാണമെന്ന അതിന്റെ ലക്ഷ്യത്തോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത അരക്കിട്ടുറപ്പിക്കുന്നു. കൈവശമുള്ള പരിമിതമായ വിഭവങ്ങൾ കൊണ്ട് ഈ ലക്ഷ്യങ്ങൾ നേടിയെടുക്കുവാൻ നമ്മൾ, നമ്മുടെ കഴിവിന്റെ പരമാവധി ശ്രമിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ വികസന പന്ഥാവ് ലോകമെമ്പാടുമുള്ള പണ്ഡിതരുടെ ശ്രദ്ധ ആകർഷിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. നമ്മുടെ നേട്ടങ്ങൾ രാജ്യത്തിനകത്തും വിദേശത്തും വ്യാപകമായ പ്രശംസ പിടിച്ചു പറ്റിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ, എന്റെ സർക്കാർ, നേട്ടങ്ങളിൽ തൃപ്തരായി വിശ്രമിക്കുവാൻ

ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. അവശേഷിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങളെ നേരിട്ട് അവ പരിഹരിച്ചു മുന്നോട്ട് പോകേണ്ടതുണ്ട്.

3. എന്റെ സർക്കാർ, ഭൗതിക-സാമൂഹ്യ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനും സാമൂഹ്യ നീതി കൈവരിക്കുന്നതിൽ സംസ്ഥാനം ഒരു നിർണ്ണായക പ്രേരക ശക്തിയാകുന്നതിനും തുല്യ പരിഗണന നൽകുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ, ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങളായ ജനാധിപത്യം, മതനിരപേക്ഷത, സോഷ്യലിസം, ഫെഡറലിസം എന്നിവ ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുവാൻ അങ്ങേയറ്റം പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. നമ്മുടെ ലക്ഷ്യങ്ങളും പ്രതിബദ്ധതകളും സാക്ഷാത്കരിക്കുവാൻ പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ നമ്മൾ ഏറ്റെടുത്തു വരികയാണ്.

4. എന്റെ സർക്കാർ, ജനവിധി തേടുന്ന സമയത്ത് ജനങ്ങൾക്ക് നൽകിയ വാഗ്ദാനങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെ പുരോഗതി സംബന്ധിച്ച് സമൂഹത്തോട് സംവദിക്കുന്ന മഹത്തായ പ്രക്രിയ പിന്തുടർന്നു വരികയാണ്. തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നവരും തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്നവരും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം അഞ്ചു വർഷത്തിലൊരിക്കൽ പുതുക്കുവാനുള്ള ഒന്നല്ലായെന്നും തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്നവർക്ക് തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നവരോടുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം തുടർച്ചയായിട്ടുള്ള ഒന്നുമാണെന്ന് എന്റെ സർക്കാർ ഉറച്ചുവിശ്വസിക്കുന്നു. ജനാധിപത്യ വികേന്ദ്രീകരണത്തിനുള്ള സുപ്രധാന കാൽവെയ്പ്പുകൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം നടത്തുകയും

ഇത് ജനങ്ങളോടുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം ഉയർത്തി പ്പിടിക്കാനുള്ള നമ്മുടെ ഉദ്യമത്തിന് ശക്തമായ അടിത്തറ നൽകിയിട്ടുള്ളതുമാണ്.

5. എന്റെ സർക്കാർ, ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള മുൻനിര ഉദ്യമങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് പൊതുജനങ്ങളെ ശാക്തീകരിക്കുകയും പൊതുസേവകർ മുഖേന സർക്കാരിൽ നിന്നും അവർക്കു ലഭിക്കേണ്ട സേവനങ്ങൾ അവകാശമാണെന്നും ഒരു ഔദാര്യമല്ലായെന്നും അവരെ ബോധവാൻമാരാക്കുകയും ശാക്തീകരിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നത്. മുൻപോട്ടുള്ള ഈ പ്രയാണത്തിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഓൺലൈൻ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞത് അഭിമാനാർഹമാണ്. ഇത് സംബന്ധിച്ച് നമ്മൾ ഗണ്യമായി മുന്നേറിയിട്ടുള്ളതും എന്റെ സർക്കാർ പരിഹാരം വേണ്ടതായ ഏതൊരു സംഗതിയേയും സംബോധന ചെയ്യുന്നതുമാണ്. ആവശ്യകത കണക്കിലെടുത്ത്, നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ ഡിജിറ്റൽ വേർതിരിവ് നിലനിൽക്കുന്നില്ലായെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് സമാന്തരമായ നടപടികളും എന്റെ സർക്കാർ കൈക്കൊള്ളുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ, എല്ലാവർക്കും ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ശക്തമായ നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുന്നതാണ്. മുൻകാലങ്ങളിൽ സാക്ഷരത ഒരു യജ്ഞമായി നമ്മൾ ഏറ്റെടുത്തിരുന്നതുപോലെ, ഡിജിറ്റൽ വേർതിരിവും കൂടി ഇല്ലാത്ത ഒരു സമൂഹം നമ്മൾ നേടിയെടുക്കുക തന്നെ ചെയ്യും.

6. ഭൂവുടമ ബന്ധങ്ങൾ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിൽ വളരെയേറെ മുന്നേറിയ ഒരു ചരിത്രം കേരളത്തിനുണ്ട്. എന്നാൽ ഭവനമില്ലായ്മയുടെ പ്രശ്നം നമ്മൾ ഇപ്പോഴും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ എട്ടു വർഷത്തിൽ ഈ സർക്കാരും, മുൻ സർക്കാരും 4,24,800 കുടുംബങ്ങൾക്ക് സുരക്ഷിത ഭവനം നൽകുന്നതിൽ വലിയ പുരോഗതി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1,13,718 കുടുംബങ്ങൾക്ക് സുരക്ഷിത ഭവനമൊരുക്കുന്നതിനുള്ള കരാറിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതും അതുവഴി ഇത് ആകെ 5,38,518 കുടുംബങ്ങളാകുന്നതാണ്. സുരക്ഷിത ഭവനം ഒരു അടിസ്ഥാന മനുഷ്യാവകാശമായി അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിൽ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളതും എന്റെ സർക്കാർ സംസ്ഥാനത്ത് ഇത് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ പരിശ്രമങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നതുമാണ്. അതിദാരിദ്ര്യം അത്തരം അവസ്ഥ അനുഭവിക്കുന്നവരുടെ ഒരു പ്രധാന അവശതയാണ്. അപ്രകാരമൊരു അവസ്ഥ ജനാധിപത്യ സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നത് അനുവദിക്കാനാവില്ല. ഈ വസ്തുത മുൻനിർത്തി എന്റെ സർക്കാർ 64,006 കുടുംബങ്ങൾ അതിദാരിദ്ര്യം അനുഭവിക്കുന്നതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ളതും അവരെ സുസ്ഥിര രീതിയിൽ അതിൽ നിന്നും പുറത്ത് കൊണ്ടുവരുന്നതിനായി കേന്ദ്രീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ വഴി പരിശ്രമം നടത്തിയിട്ടുള്ളതുമാണ്.

7. കേരളത്തെ ഭൂരഹിതർ ഇല്ലാത്ത സംസ്ഥാനമാക്കി മാറ്റണമെന്ന ലക്ഷ്യം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിലേക്കായി

എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിബദ്ധതയോടെ പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ 3 വർഷത്തിൽ 1,80,887 കുടുംബങ്ങൾക്ക് പട്ടയം നൽകിയെന്നത് ഒരു ചരിത്രനേട്ടമായാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്.

8. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ഭൂഭാഗങ്ങൾക്കും അളവുകളും രേഖപ്പെടുത്തലുകളും ഡിജിറ്റലായി നടത്തിയ ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ സംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറിയിരിക്കുന്നു. പൂർണ്ണ സജ്ജമായ ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ ആരംഭിച്ച് ചുരുങ്ങിയ കാലാവധിയായ 18 മാസത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ 41.5 ലക്ഷം ഭൂഭാഗങ്ങളിലായി 5.58 ലക്ഷം ഹെക്ടർ ഭൂമിയിൽ സർവ്വെ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നത് എന്റെ സർക്കാരിന് അഭിമാനാർഹമായ ഒരു സംഗതിയാണ്.

9. എന്റെ സർക്കാർ, ജനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെ യുള്ള സുരക്ഷിതമായ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനും പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ സാന്ത്വന പരിചരണം ആവശ്യമുള്ള ആളുകളെ കണ്ടെത്തി അവർക്ക് ആവശ്യമായ സേവനങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും നമ്മൾ ചെയ്തു വരുന്നു. തദ്ദേശസ്വയംഭരണവകുപ്പ് മേൽ വിവരിച്ച അഞ്ച് പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ, അതായത്, ഭവനരഹിതർക്ക് സുരക്ഷിത ഭവനം നൽകുക, ഭൂരഹിതത്വം ഇല്ലാതാക്കുക, അതിദാരിദ്ര്യം നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യുക, ഖരമാലിന്യങ്ങളുടെ സുസ്ഥിര സംസ്കരണം, ആവശ്യക്കാർക്കുള്ള സാന്ത്വന പരിചരണം എന്നിവയുടെ നോഡൽ വകുപ്പാണ്.

10. സ്കൂൾ തലത്തിലും ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസത്തിലുമുള്ള കേരളത്തിന്റെ നേട്ടങ്ങൾ യൂണിയൻ സർക്കാരും അന്താരാഷ്ട്ര സംഘടനകളും ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാരിന് ഈ രംഗത്ത് വളരെ വലിയ പ്രതീക്ഷയാണുള്ളത്. എന്റെ സർക്കാർ, വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ സമഗ്രതയോടൊപ്പം നിലവാരവുമാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത്, നൈപുണ്യ വികസനം, വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളും വ്യവസായങ്ങളും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം, സംരംഭക രാകുന്നതിന് വിദ്യാർത്ഥികളെ പ്രാപ്തരാക്കുക, ആധുനിക ആവശ്യങ്ങൾക്ക് പ്രാപ്തമാക്കും വിധം പാഠ്യപദ്ധതി പരിഷ്കരിക്കുക എന്നിവയ്ക്ക് നമ്മൾ ഊന്നൽ നൽകുന്നു. സാധ്യമായ ഏറ്റവും ചുരുങ്ങിയ സമയത്തിനുള്ളിൽ കേരളത്തെ ഒരു വൈജ്ഞാനിക സമൂഹമാക്കുന്നതിലേക്കായിട്ടാണ് ഇവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കു വേണ്ടിയുള്ള ശക്തമായ ഒരു പരിതസ്ഥിതി സംസ്ഥാനം വികസിപ്പിച്ചുവെന്നത് പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ആരോഗ്യ രംഗത്ത് മെച്ചപ്പെട്ട നേട്ടങ്ങൾക്ക് കേരളം സ്ഥിരമായി മാതൃകയാകുന്നുണ്ട്. വരുംതലമുറ അഭിമുഖീകരിക്കേണ്ട വെല്ലുവിളികളാണ് കേരളത്തിന്റെ ആരോഗ്യരംഗം ഇപ്പോൾ നേരിടുന്നത്. ആയുഷ് വകുപ്പിനെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് പകർച്ച വ്യാധികൾ അല്ലാത്തവയുടെ നിയന്ത്രണം, വേദന-സാന്ത്വന പരിചരണം, വാർദ്ധക്യകാല സംരക്ഷണ പദ്ധതികൾ എന്നിവയ്ക്ക് വേണ്ടിയുള്ള

ആരോഗ്യ സംവിധാനങ്ങൾ കൂടി ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ സമഗ്രമായ ഇടപെടലുകൾക്ക് പദ്ധതിയിടുന്നു.

- 11. സർക്കാരിൽ ഡിജിറ്റലൈസേഷനും സമഗ്രമായ രീതിയിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഓൺലൈൻ സേവനം നൽകുന്നതിനും എന്റെ സർക്കാർ മുന്തിയ ചുവട് വെയ്ത് നടത്തിയിട്ടുള്ളതാണ്. ഭൂരേഖകൾ ഡിജിറ്റൈസ് ചെയ്യുന്നതിൽ ഗണ്യമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 12. എന്റെ സർക്കാർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഭൗതിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഉന്നത നൽകി വരുന്നു. ഗതാഗത രംഗത്ത്, യൂണിയൻ സർക്കാരുമായി ചെലവ് പങ്കിട്ടുകൊണ്ട് ദേശീയ പാതയുടെ വികസന പ്രവർത്തികൾ സുഗമമായി നടക്കുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നുണ്ട്. യാത്രാസമയത്തിലും ചരക്കു നീക്കത്തിലെ സമയ ലാഭത്തിനും വേണ്ടി സംസ്ഥാനത്തെ റെയിൽ വികസന പദ്ധതികൾക്ക് അനുമതി നൽകണമെന്ന് എന്റെ സർക്കാർ യൂണിയൻ സർക്കാരിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി വരുന്നു. പ്രധാന അടിസ്ഥാന സൗകര്യ പദ്ധതികൾ, സമയ ബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാകുന്നുവെന്ന് എന്റെ സർക്കാർ ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതാണ്. ഇവയിൽ വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി പ്രത്യേക പരാമർശം അർഹിക്കുന്നു.
- 13. കേരളത്തെ ഒരു നിക്ഷേപ ലക്ഷ്യ സംസ്ഥാനമാക്കി മാറ്റാനുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ശ്രമങ്ങൾ പ്രകടമായ

ഫലം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈസ് ഓഫ് ഡ്യൂയിംഗ് ബിസിനസിനുള്ള അനുകൂല സാഹചര്യ മൊരുക്കുന്നതിൽ കേരളം ഇപ്പോൾ ഒന്നാം സ്ഥാനത്താണ്.

- 14. ഈ പ്രസംഗത്തിന്റെ ഇനി വരാനുള്ള ഭാഗങ്ങളിൽ നേട്ടങ്ങളുടെ വിശദാംശങ്ങളും എന്റെ സർക്കാർ എന്താണ് ചെയ്യാനുള്ളതെന്ന് എന്നതിന്റെ ഒരു ഹ്രസ്വ വിവരണവും നൽകുന്നതാണ്. അതിന് മുമ്പായി, എന്റെ സർക്കാരിന്റെ പ്രധാനമായ ഉത്കണ്ഠ പ്രകടിപ്പിക്കുകയാണ്. അത്, റവന്യൂ വരുമാനം സമാഹരിക്കുവാനും ചെലവ് യുക്തിസഹമാക്കുവാനും മുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ ശ്രമങ്ങൾ നടത്തുമ്പോഴും യൂണിയനിൽ നിന്നുള്ള സാമ്പത്തിക കൈമാറ്റത്തിലെ വിഹിതത്തിന്റെ കുറവിന്റെ ഫലമായി സംസ്ഥാനം പണഞ്ഞെരുക്കത്തെ നേരിടുന്നു എന്നതാണ്. കേരളത്തിന് 62 ലക്ഷം വയോജനങ്ങൾക്ക് പ്രതിമാസ പെൻഷൻ നൽകുന്ന വളരെ ശക്തമായ ഒരു സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ ശൃംഖലയുണ്ട്. ഇത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ഉതകും വിധം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തികശേഷി ശക്തിപ്പെടുത്തുവാനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിക്കാനുള്ള ഉദ്യമത്തിൽ എന്റെ സർക്കാർ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. മുമ്പ് സൂചിപ്പിച്ചതു പോലെ സ്വന്തമായി റവന്യൂ വരുമാനം സ്വരൂപിക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ആത്മാർത്ഥമായ ശ്രമങ്ങൾ നടത്തുമ്പോഴും GST നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തലാക്കിയതിലൂടെയും കുറഞ്ഞു വരുന്ന റവന്യൂ കമ്മി

ഗ്രാന്റിന്റെയും ഫലമായി സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തികത്തിൽ കേരളം ഞെരുക്കം അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 2024 ഡിസംബറിൽ പതിനാറാം ധനകാര്യകമ്മീഷൻ കേരളം സന്ദർശിച്ച് എന്റെ സർക്കാരുമായി ചർച്ച നടത്തിയ വേളയിൽ നൽകിയ വിശദമായ നിവേദനത്തിൽ സംസ്ഥാനം നേരിട്ടുവരുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കുകയും ഗുണപരമായ നടപടികൾ ആവശ്യപ്പെടുകയുമുണ്ടായി. നമുക്ക് ഇക്കാര്യത്തിൽ ശുഭ പ്രതീക്ഷയാണ്.

- 15. കഴിഞ്ഞ ദശകത്തിൽ, 2018-ലെയും 2019-ലെയും അഭൂതപൂർവ്വമായ വെള്ളപ്പൊക്കം, ഓഫീ ചുഴലിക്കാറ്റ്, അടുത്ത കാലത്തെ മേപ്പാടി ഉരുൾപൊട്ടൽ എന്നിവ ഉൾപ്പെടെ കേരളം വിനാശകരമായ ദുരന്തങ്ങളുടെ ഒരു പരമ്പര തന്നെ നേരിടുകയുണ്ടായി. ഈ വെല്ലുവിളികൾക്കിടയിലും സാമൂഹ്യ പ്രതിരോധത്തിലും സാങ്കേതിക വിദ്യ സംയോജനത്തിലും ദ്രുത ഭരണനിർവ്വഹണത്തിലും ഊന്നിയ കേരളത്തിന്റെ ദുരന്ത നിവാരണ നിർവ്വഹണ മാതൃക ഫലപ്രദമായ ദുരന്ത പ്രതികരണ സംവിധാനമായി ആഗോള അംഗീകാരം നേടിയിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാർ, ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ ടൗൺഷിപ്പ് പൂർത്തീകരിക്കുമെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട് മേപ്പാടി ഉരുൾപൊട്ടൽ ബാധിതരായ എല്ലാവരെയും പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിന് പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. എന്റെ സർക്കാർ, ദുരന്ത പ്രതിരോധ ശേഷിയുള്ള കേരളം കെട്ടിപ്പടുക്കുവാനുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുവാൻ

പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. എന്റെ സർക്കാർ സ്വന്തമായ സംരംഭങ്ങളിലൂടെയും യൂണിയൻ സർക്കാരിന്റെ ആവശ്യമായ സഹായത്തോടെയും ലോകത്തിന്റെ മറ്റു ഭാഗങ്ങളിൽ ബാധിച്ചതുപോലെ കേരളത്തെയും ബാധിച്ചിട്ടുള്ള കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റെ ആഘാതം ചെറുക്കുന്നതിനുള്ള പ്രാപ്തത കെട്ടിപ്പടുത്തുകൊണ്ട് സാധ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും ഏറ്റെടുക്കുന്നതാണ്.

16. എന്റെ സർക്കാർ, കാർഷിക മേഖലയെ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായ രീതിയിൽ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ബോധപൂർവ്വമായ ശ്രമങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ത്വരിത ഗതിയിലുള്ള സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്കും പ്രത്യുൽപ്പാദനപരമായ തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും നമ്മൾ നടപടിയെടുത്തു വരുന്നു.

17. മേൽ ആമുഖ പരാമർശത്തോടൊപ്പം, എന്റെ സർക്കാർ, വിവിധ രംഗങ്ങളിൽ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളും സമീപ ഭാവിയിൽ ലക്ഷ്യമിടുന്ന നടപടികൾ സംബന്ധിച്ച് ഒരു സംക്ഷിപ്ത വിവരണമാണ് ഇനി നൽകുന്നത്.

II. കൃഷിയും അനുബന്ധ മേഖലകളും

കൃഷി വകുപ്പ്

18. കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക മേഖല സംസ്ഥാന ആഭ്യന്തരോൽപാദനത്തിന്റെ 8% സംഭാവന ചെയ്യുന്നതും, 30 ലക്ഷത്തോളം കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതുമാണ്. അത് ഉൽപാദനവും

ഉൽപാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടും ദ്വിതീയ കാർഷിക മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തിയും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപന്നങ്ങൾക്ക് പ്രാമുഖ്യം നൽകിയും എന്റെ സർക്കാർ, കർഷകരുടെ വരുമാനം ഇരട്ടിയാക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിലാണ്. “ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേക്ക്” പദ്ധതിയുടെ തുടർച്ചയായി ഭൂമി, വിള, കർഷകരുടെ രജിസ്ട്രി എന്നിവ സമന്വയിപ്പിച്ചു കൊണ്ട് സമഗ്രമായ ഡിജിറ്റൽ ഡാറ്റാ ബേസ്സിന്റെ സഹായത്തോടെ ഘട്ടം ഘട്ടമായ രീതിയിൽ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും സമഗ്ര കാർഷിക വികസന പദ്ധതിയായ "കൃഷി സമൃദ്ധി" നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

19. എന്റെ സർക്കാർ, 100 കോടി രൂപയുടെ അടിസ്ഥാന മൂലധനം സ്വരൂപിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന കേരള അഗ്രോ ബിസിനസ് കമ്പനി നാല് അഗ്രിപാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും, കാലാവസ്ഥാ പ്രതിരോധ കൃഷിരീതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും തോട്ടങ്ങൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി 2365.48 കോടി രൂപയുടെ കേരള ക്ലൈമറ്റ് റിസലിയൻസ് ആന്റ് വാല്യൂ അഡിഷൻ (KERA) പോലുള്ള പദ്ധതികൾ മുന്നോട്ട് വെക്കുന്നു. നെൽകൃഷിക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിലേക്കായി ഡിജിറ്റലായി ഇൻസെന്റീവു കളുടെ വിതരണം ആരംഭിക്കുന്നതും വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ തോട്ടം മേഖലയിൽ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതുമാണ്.

20. തരിശു രഹിത ഗ്രാമങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്നതാണ് എന്റെ സർക്കാരിന്റെ പ്രഖ്യാപിത ലക്ഷ്യം. ഈ

ആവശ്യത്തിലേക്കായി "നവോ-മാൻ" എന്ന ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ തരിശു ഭൂമികൾ കൃഷിക്കായി ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേക്കായി ഒരു "ക്രോപ്പ് കൾട്ടിവേഷൻ കാർഡ്" കൂടി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിളവെടുപ്പിന് ശേഷമുള്ള നഷ്ടം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനുള്ള സ്കീമുകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും എന്റെ സർക്കാർ, പദ്ധതിയിടുന്നുണ്ട്.

മൃഗ സംരക്ഷണ വകുപ്പ്

- 21. വെറ്റിനിനറി സ്ഥാപനങ്ങളെ സ്വയംപര്യാപ്തതയിലേക്ക് ഉയർത്തുന്നതിനായി ആശുപത്രി മാനേജ്മെന്റ് കമ്മിറ്റികൾ സ്ഥാപിക്കുകയും അനുകൂല നിക്ഷേപാതരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലേക്കായി ലൈവ് സ്റ്റോക്ക് ഫാം ലൈസൻസിങ് റൂൾസിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിക്കൊണ്ടും 2024-25-ൽ എന്റെ സർക്കാർ, നിർണ്ണായക നാഴികക്കല്ലുകൾ പിന്നിട്ടിട്ടുണ്ട്. കേരള വെറ്റിനിനറിയും ജന്തുശാസ്ത്രങ്ങളും സർവ്വകലാശാല മുഖാന്തിരം റിമെറൈറ്റോസിസിനു വേണ്ടി പേറ്റന്റ്ഡ് വാക്സിൻ വികസിപ്പിച്ചതും കർഷകർക്ക് ടോൾഫ്രീയായി ഉപദേശം നൽകുന്നതിലേക്കായി "ADVISE - KVASU" ആരംഭിച്ചതും കന്നുകാലി പ്രജനനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് പരിഷ്കരിച്ച വളർച്ചാധിഷ്ഠിത ഇൻസെന്റീവ് പദ്ധതിയോടൊപ്പം വെറ്റിനിനറി സേവനങ്ങൾ ഡിജിറ്റലായി സംയോജി

പ്പിക്കുന്നതിനുമായി "ഇ-സമൃദ്ധ" പ്ലാറ്റ്ഫോം ആരംഭിച്ച് ചിട്ടുള്ളതും ചൂണ്ടിക്കാട്ടുവാൻ എനിക്ക് സന്തോഷമുണ്ട്.

22. 2025-26-ൽ വാതിൽപ്പടി സേവനം നൽകുന്നതിനായി മൊബൈൽ വെറ്റിറിനറി സേവനങ്ങളും ഇടത്തരം ഡയറി ഫാമുകൾക്ക് വേണ്ട സമഗ്ര സഹായവും ഉൾപ്പെടെയുള്ള നൂതന പദ്ധതികൾക്ക് മുൻഗണന നൽകുന്നതാണ്. എന്റെ സർക്കാർ, ഗവേഷണ സഹകരണവും പരിശോധനാ സൗകര്യങ്ങളും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനും സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കിടയിൽ പൗൾടി ഫാമിങ് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും സ്ത്രീകളെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനുമായി "കെപ്കോ-ആശ്രയ" പോലുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. പന്നികൾക്കും ആടുകൾക്കുമായുള്ള ഫെർട്ടിലിറ്റി മാനേജ്മെന്റ് സെന്ററുകളും സാറ്റലൈറ്റ് ബ്രീഡിംഗ് യൂണിറ്റുകളും ഉൽപാദന രംഗത്തെ വെല്ലുവിളികളെ നേരിടുമ്പോൾ ഹൈടെക് പൗൾടി ഫാമുകളും വിപണി ഇടപെടലുകളും വില സ്ഥിരതയും ലാഭ വർദ്ധനവും ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

ക്ഷീര വികസന വകുപ്പ്

23. കേരളം ക്ഷീരോൽപാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തതയിലേക്ക് മുന്നേറുകയാണ്. 2024-25-ൽ എന്റെ സർക്കാർ ക്ഷീരസാന്ത്വനം ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുകയും ദരിദ്ര കുടുംബങ്ങൾക്ക് ക്ഷീര യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് സഹായം നൽകുകയും ചെയ്തതിനുപുറമെ ക്ഷീരതീരം പദ്ധതിയിലൂടെ

തീരദേശങ്ങളിലെയും കയർ കുടുംബങ്ങളിലെയും ജീവിത മാർഗ്ഗം മെച്ചപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, 40 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളെ ക്ഷീരഗ്രാമങ്ങളായി പരിവർത്തനപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതും തീറ്റപുൽകൃഷി ഗണ്യമായ തോതിൽ വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്.

24. എന്റെ സർക്കാർ, ക്ഷീര ഇൻഷുറൻസ് സംരക്ഷണം 2 ലക്ഷം കർഷകരിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുവാനും പാർശ്വവത്കരിക്കപ്പെട്ട വിഭാഗങ്ങളെ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ള പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിക്കുവാനും 10,000കറവമാടുകൾ വിതരണം ചെയ്യുവാനും പദ്ധതിയിട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ ശ്രമങ്ങൾ കർഷകരുടെ സാമ്പത്തിക സുരക്ഷിതത്വം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനും കേരളത്തിന്റെ ക്ഷീരോൽപാദന ആവശ്യങ്ങൾ സുസ്ഥിരമാക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ളതാണ്.

സഹകരണ വകുപ്പ്

25. സഹകരണ സംഘങ്ങളെയും സുസ്ഥിര വികസനത്തിലേക്കുള്ള അവരുടെ സംഭാവനകളെയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ളതാണ് 2025-ലെ ഐക്യരാഷ്ട്രപൊതുസഭയുടെ രണ്ടാം അന്താരാഷ്ട്ര സഹകരണ വർഷത്തിലെ പ്രമേയം. ഈ കാഴ്ചപ്പാടിന് അനുസൃതമായി, 1969-ലെ കേരള സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ആക്റ്റിന്റെയും അതിന്റെ ചട്ടങ്ങളുടെയും ഭേദഗതിയും മലയാളഭാഷയുടെ പൈതൃകം ആഘോഷിച്ചുകൊണ്ട് ഇന്ത്യയുടെ ആദ്യത്തെ ഭാഷാ മ്യൂസിയം, അക്ഷരം മ്യൂസിയം കോട്ടയത്ത് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തതുമുൾപ്പെടെ 2024-25-ൽ

കേരളത്തിന്റെ സഹകരണ വകുപ്പ് സുപ്രധാന നാഴികക്കല്ലുകൾ കൈവരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.

- 26. സഹകരണമേഖലകളുള്ളിൽ നേരിട്ടുള്ള വ്യാപാരത്തിനായി "അങ്ങാടി കേരള ആപ്പ്" എന്ന ഒരു ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോം ആരംഭിക്കുവാൻ സഹകരണവകുപ്പ് പദ്ധതിയിട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുപുറമേ വനിത സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ അപ്പെക്സ് ബോഡിയായ വനിത ഫെഡറേഷൻ, 45 വയസ്സിന് താഴെയുള്ള സെക്കന്ററിതല യോഗ്യതയുള്ള സ്ത്രീകളെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനും തൊഴിലവസരങ്ങൾ, സാമ്പത്തിക സ്വാശ്രയത്വം എന്നിവ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിലേക്കുമായി ഒരു തൊഴിൽ പരിശീലന സംരംഭം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

മത്സ്യബന്ധനവും ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗും വകുപ്പ്

- 27. പിഎംഎംഎസ് വൈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിൽ മികച്ച സംസ്ഥാനമെന്ന അവാർഡും കൊല്ലം മികച്ച സമുദ്ര ജില്ല അവാർഡുമെന്ന ദേശീയ അംഗീകാരങ്ങൾ നേടിക്കൊണ്ട് എന്റെ സർക്കാർ മത്സ്യബന്ധന മേഖലയിൽ ശ്രദ്ധേയമായ മുന്നേറ്റം തുടരുന്നു.
- 28. എന്റെ സർക്കാർ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് പാർപ്പിടവും സാമൂഹിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യവും സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് മുൻഗണന നൽകുന്നു. 'വിദ്യാതീരം' പരിശീലന പരിപാടി പോലെയുള്ള സംരംഭങ്ങൾ,

മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള യുവ വിദ്യാർത്ഥികളെ ശാക്തീകരിക്കുകയും അവർക്ക് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം നേടുവാനും മികച്ച ഭാവി കെട്ടിപ്പടുക്കാനുമുള്ള അവസരങ്ങൾ പ്രദാനം ചെയ്യുന്നു. നമ്മുടെ റിസർവ്വോയറുകളും നദികളും കൃഷിരീതികളും പാരിസ്ഥിതിക സത്തുലിതാവസ്ഥക്കൊപ്പം സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്കും സംഭാവന നൽകുമെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട് മത്സ്യവിത്ത് ഉൽപാദനം ഉയർത്തുവാനുള്ള ശ്രമങ്ങളും അക്വാകൾച്ചർ വികസിപ്പിക്കുന്നതും സ്വയംപര്യാപ്തയിലേയ്ക്കുള്ള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രയാണത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യമേഖലയിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ ആധുനികവൽക്കരണത്തിനുള്ള നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ തീരദേശ സമൂഹങ്ങളെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നു.

29. മുന്നോട്ടുള്ള പ്രയാണത്തിൽ, ചെറുകിട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും കുടുംബങ്ങൾക്കും മത്സ്യകൃഷി കൂടുതൽ പ്രാപ്യമാക്കുന്നതിനും ലാഭകരമാക്കുന്നതിനും അക്വാകൾച്ചറിൽ നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യകൾ സമന്വയിപ്പിക്കുന്നതിനും എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ പുതിയ തുറമുഖങ്ങളും ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളും ഈ പരിവർത്തനത്തിന് ആക്കം കൂട്ടുകയും തീരദേശ സമൂഹത്തിന്റെ ഉപജീവന മാർഗ്ഗത്തെ പിന്തുണയ്ക്കുകയും സുസ്ഥിര മത്സ്യബന്ധന

മാനേജ്മെന്റിൽ കേരളത്തിനെ ഒരു നേത്രസ്ഥാനത്തേക്ക് കൊണ്ടുവരികയും ചെയ്യും.

III. മാനവിക വികസന മേഖലകൾ

ആരോഗ്യവും കുടുംബക്ഷേമവും വകുപ്പ്

30. സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെയും ജില്ലാ പ്രാഥമിക ആശുപത്രികളിലെയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ തുടർച്ചയായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. പൊള്ളലേറ്റ രോഗികൾക്ക് കാര്യക്ഷമവും ഗുണപരവുമായ സേവനം നൽകുന്നതിന് തിരുവനന്തപുരം, കോട്ടയം സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ ‘സ്കീൻ ബാങ്ക്’ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. ഡയാലിസിസ് സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിലേക്കായി ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റിന്റെ കീഴിൽ 104 പ്രവർത്തനക്ഷമമായ ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റുകൾ ഉണ്ട്. താലൂക്ക് ആസ്ഥാന ആശുപത്രികൾക്ക് മുകളിൽ ബാക്കിയുള്ള 20 സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതും വികേന്ദ്രീകൃത രീതിയിൽ ഹൃദയ പരിചരണം നൽകുന്നതിലേക്കായി 12 ജില്ലകളിൽ കാത്ത് ലാബുകൾ പ്രവർത്തനസജ്ജവുമാണ്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ആലപ്പുഴ, ഇടുക്കി

ജില്ലകളിൽ കാത്ത് ലാബുകൾ പ്രവർത്തനസജ്ജമാകുന്നതാണ്.

31. വാർദ്ധ്യകത്തിന്റെ ആരോഗ്യ വെല്ലുവിളികളെ നേരിടുന്നതിനും പകർച്ച വ്യാധികളല്ലാത്ത രോഗങ്ങളുടെ (NCD) വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന പ്രവണത മന്ദഗതിയിലാക്കുന്നതിനും വേണ്ടി എന്റെ സർക്കാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നതാണ്. പഞ്ചായത്തുകളുടെയും ഫീൽഡ് തല ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകരുടെയും പൊതുസമൂഹത്തിന്റെയും പങ്കാളിത്തത്തോടെ, ആരോഗ്യവകുപ്പ് ഏകദേശം 1.14 ലക്ഷം കിടപ്പു രോഗികളായ ആളുകൾക്ക് വേദന-സാന്ത്വന പരിചരണം നൽകിവരുന്നു. ഈ വർഷം, കിടപ്പു രോഗികൾക്കും ഭവന രോഗികൾക്കും, സഹരോഗാവസ്ഥയിലുള്ളവരായ നൈക്കിലും അല്ലെങ്കിലും അവരുടെ വരുമാന സ്ഥിതി പരിഗണിക്കാതെ പൊതു സമൂഹത്തെയും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകരെയും ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തുടനീളം സൗജന്യമായി വാസസ്ഥലത്ത് സേവനം ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ട് വേദന-സാന്ത്വന പരിചരണ സേവനങ്ങൾ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

32. വൺ ഹെൽത്ത് പ്ലാറ്റ്ഫോം ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഉയർന്നുവരുന്ന പൊതുജനാരോഗ്യ ഭീഷണികൾക്കും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റെ ആഘാതങ്ങൾക്കും എതിരെ ആരോഗ്യപ്രതിരോധ സംവിധാനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതും ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവരുമായി പങ്കാളിത്തം കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതുമാണ്

ശ്രദ്ധ നൽകിയിട്ടുള്ള മറ്റൊരു മേഖല. വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും പകർച്ചവ്യാധികൾക്കെതിരെയുള്ള തയ്യാറെടുപ്പിനുള്ള പദ്ധതികൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

33. 'നിശബ്ദ സാംക്രമിക രോഗ'മായ ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റെസിസ്റ്റൻസ്-നെ നേരിടാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഒരു സവിശേഷമായ നടപടി കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. വിതരണക്കാരടെയും ആവശ്യക്കാരടെയും ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്നതിനായി ആശുപത്രികളുടെ അംഗീകാരത്തിനായി വിനിർദ്ദേശിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങൾക്കനുസൃതമായി ആശുപത്രികളെ 'ആന്റിബയോട്ടിക് സ്മാർട്ട് ഹോസ്പിറ്റൽസ്' ആയും പഞ്ചായത്തുകളെ 'ആന്റിബയോട്ടിക് സ്മാർട്ട് പഞ്ചായത്തുകളായും' അംഗീകാരം നൽകുന്നതിനുള്ള ഒരു നൂതന പരിപാടി ഏറ്റെടുക്കുന്നതാണ്. കേരളത്തെ ആന്റിബയോട്ടിക് സാക്ഷരതയുള്ള സംസ്ഥാനമാക്കുവാൻ ഈ വർഷം വകുപ്പ് പരിശ്രമിക്കുന്നതാണ്.

34. എന്റെ സർക്കാർ, K-DISC-ന്റെ സഹകരണത്തോടെ ഡയബറ്റിക് റെറ്റിനോപ്പതി, ഇമ്മ്യൂണോ ചെയ്ൻ, ബ്ലഡ് ബാഗ് ട്രിസബിലിറ്റി എന്നീ AI, ML അധിഷ്ഠിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വികസിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതും ഡിജിറ്റൽ ആരോഗ്യമേഖലയിൽ അത്തരം

സംരംഭങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടത്തിവരികയുമാണ്. വകുപ്പ് ലോകോത്തര ഡേറ്റാ അനലിറ്റിക്സ് യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

ആയുഷ് വകുപ്പ്

35. നാഷണൽ അക്രഡിറ്റേഷൻ ബോർഡ് ഫോർ ഹോസ്പിറ്റൽ ആന്റ് ഹെൽത്ത് സർവ്വീസസ് (NABH)ന്റെ അംഗീകാരത്തിനുള്ള മാർഗ്ഗരേഖകൾക്ക് അനുസൃതമായി ആയുഷ് ആശുപത്രികളുടെ നിലവാരം ഉയർത്തുവാനുള്ള നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ മുൻകൈ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. 150 സ്ഥാപനങ്ങളുടെ അംഗീകാരം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുള്ളതും മറ്റ് 350 സ്ഥാപനങ്ങളുടെ അംഗീകാരത്തിനുള്ള നടപടി ക്രമങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതുമാണ്. നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനോടൊപ്പം, സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന്റെ മാനദണ്ഡം നിശ്ചയിക്കുന്നതിനും ഗുണപരമായ സേവനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുംകൂടി എന്റെ സർക്കാർ പദ്ധതിയിട്ടിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ വൈദ്യശാസ്ത്ര സമ്പ്രദായങ്ങളുടെയും ഗുണങ്ങൾ സംയോജിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആയുർവേദ സാന്ത്വന പരിചരണം പദ്ധതി വികസിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതും 1280 സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളതുമാണ്. അതുപോലെ ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിനും ആരോഗ്യപരമായ ജീവിതം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള സംയോജിത

സമീപനത്തിന്റെ ഭാഗമായി എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലുമായി 10,000-ൽ കൂടുതൽ യോഗ ക്ലബ്ബുകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ആയുഷ് പ്രവർത്തകരുടെ പ്രാവീണ്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്തെയും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും ആരോഗ്യപ്രവർത്തകർക്കു വേണ്ടി നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ട്രെയിനിംഗ് ഇൻ ആയുഷ് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. കണ്ണൂരിൽ അന്താരാഷ്ട്ര ആയുർവേദ ഗവേഷണ സ്ഥാപനം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു മഹത്തായ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ 100 കിടക്കകളുള്ള ആശുപത്രിയുടെ വികസനവും കൈയെഴുത്ത് രേഖാ കേന്ദ്രത്തിന്റെ വികസനവും ഈ വർഷം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതും വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് സംയോജിതവും പരിവർത്തനപരവുമായ ഗവേഷണം നടത്തുന്നതിനും അതിനെ രാജ്യത്തെ പ്രമുഖ ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഒന്നാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള എല്ലാ പരിശ്രമവും നടത്തുന്നതുമാണ്.

ഭക്ഷ്യവും പൊതുവിതരണവും വകുപ്പ്

36. ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും മികച്ച ഒന്നായി അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം (PDS) അതിന്റെ കാര്യക്ഷമതയ്ക്കും ജനകേന്ദ്രീകൃതമായ സംരംഭങ്ങൾക്കും ആധുനീകരിച്ച വിതരണ ശൃംഖല മാനേജ്മെന്റ് മുഖേന എല്ലാ പൗരന്മാർക്കും ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് പേരുകേട്ടിട്ടുള്ളതുമാണ്.

37. സബ്സിഡിയുള്ള മുൻഗണനേതര (NPS) കാർഡുടമകൾക്കും സബ്സിഡിയില്ലാത്ത മുൻഗണനേതര (NPNS) കാർഡുടമകൾക്കും ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾക്കുമുള്ള അവകാശം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ പദ്ധതിയിടുന്നു. നിലവിൽ 1662 കെ-സ്റ്റോറുകൾ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നതും അതിന്റെ എണ്ണം 2500 ആയി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതും ലഭ്യമാകുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും സേവനങ്ങളുടെയും ശ്രേണി വിപുലീകരിക്കുന്നതുമാണ്.

ഉപഭോക്തൃകാര്യ വകുപ്പ്

38. ഉപഭോക്താക്കളുടെ താല്പര്യം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും ചൂഷണവും അനഭിലഷണീയവുമായ വ്യാപാര പ്രവണതകൾ തടയുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്ത് നേരിട്ട് വില്പന നടത്തുന്ന കമ്പനികളുടെ പ്രവർത്തനം നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി ഒരു സംവിധാനം എന്റെ സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.

39. ഉപഭോക്തൃ തർക്കപരിഹാര സംവിധാനം കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി എന്റെ സർക്കാർ ഉപഭോക്തൃ തർക്കപരിഹാര കമ്മീഷനുകൾ ഡിജിറ്റൈസ് ചെയ്യുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. പരാതി സമർപ്പിക്കുന്നത് മുതൽ കേൾക്കുന്നതുവരെയുള്ള എല്ലാ നടപടിക്രമങ്ങളും ഓൺലൈൻ

ആക്കുന്നതും വിധിന്യായങ്ങൾ ഇലക്ട്രോണിക് മാധ്യമം വഴി നൽകുന്നതുമാണ്.

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ്

40. ദീർഘവീക്ഷണത്തോടുകൂടിയും വിപുലമായ പൊതുകൂടിയാലോചനകളോട് കൂടിയും അധ്യാപകർ, രക്ഷിതാക്കൾ, ഭരണകർത്താക്കൾ, നയരൂപകർത്താക്കൾ എന്നിവരും, ആദ്യമായി വിദ്യാർത്ഥികളും, ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ പങ്കാളികളിൽ നിന്നുള്ള വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയും സഹകരണ പ്രക്രിയയിൽ 2023-ലെ കേരള പാഠ്യപദ്ധതി ചട്ടക്കൂട് സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസ പാഠ്യപദ്ധതി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള ചരിത്രപരമായ ഒരു സംരംഭം ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ടും സമഗ്രമായ വിദ്യാഭ്യാസ സമ്പ്രദായം വളർത്തിയെടുക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാ ബദ്ധമാണ്. ഈ മഹത്തായ ചുവടുവയ്പ്പ്, 16 വർഷത്തെ ആദ്യത്തെ സമഗ്രമായ പാഠ്യപദ്ധതി പരിഷ്കരണത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തുന്നതും ശാസ്ത്രം, സാങ്കേതികവിദ്യ, വിവര വിനിമയ സാങ്കേതികവിദ്യ എന്നിവയുടെ വളർന്നു വരുന്ന ആവശ്യങ്ങൾക്ക് അനുയോജ്യവുമാണ്.

41. 2023-ലെ കേരള പാഠ്യപദ്ധതി ചട്ടക്കൂടിന് അനുസൃതമായി സ്റ്റേറ്റ് കൗൺസിൽ ഓഫ് എഡ്യൂക്കേഷണൽ റിസർച്ച് ആന്റ് ട്രെയിനിംഗ് കേരള, പുതിയ പാഠപുസ്തകത്തിന്റെ ഘട്ടം ഘട്ടമായുള്ള പരിഷ്കരണം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒന്നാം ഘട്ടത്തിൽ 1, 3, 5, 7, 9 എന്നീ ക്ലാസുകളുടെ പാഠപുസ്തകങ്ങളോടൊപ്പം അധ്യാപകരുടെ പുസ്തകവും

രക്ഷകർത്താക്കൾക്കുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശക പുസ്തകവും 2024-25 അധ്യയനവർഷത്തിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത് സമഗ്രമായ പാഠ്യപദ്ധതിയെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നതാണ്. പ്രീ പ്രൈമറി ക്ലാസ്സുകളും 2, 4, 6, 8, 10 എന്നീ ക്ലാസ്സുകളും ഉൾപ്പെടുന്ന രണ്ടാം ഘട്ടം പുരോഗമിച്ചു വരുന്നതും 2025-26 അധ്യയനവർഷം അത് നടപ്പിലാക്കുന്നതുമാണ്. സമാന്തരമായി, ഹയർ സെക്കൻഡറി ക്ലാസുകൾക്കുള്ള പാഠ്യപുസ്തകങ്ങളുടെ പരിഷ്കരണവും നടന്നു വരുന്നു.

42. ആഗോള നിലവാരത്തിലുള്ള അടിസ്ഥാനസൗകര്യ നേട്ടങ്ങളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി മെച്ചപ്പെട്ട അക്കാദമിക് രീതികളിലൂടെയും ഉടച്ചുവാർക്കപ്പെട്ട മൂല്യ നിർണ്ണയത്തിലൂടെയും പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട സമൂഹങ്ങളെയും ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വിദ്യാർത്ഥികളെയും കേന്ദ്രീകരിച്ചു കൊണ്ട് സഹായം നൽകുന്നതിലൂടെയും ഗുണമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സമഗ്ര പദ്ധതിയും 100 ശതമാനത്തിനടുത്ത് പ്രവേശനവും അവരുടെ നിലനിർത്തലും സാധ്യമാക്കുന്ന സമഗ്രമായ വിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്.

43. എന്റെ സർക്കാർ, വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ പരിവർത്തനത്തിനുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ പങ്ക് തിരിച്ചറിയുകയും പഠനത്തെ സഹായിക്കുന്നതിനുള്ള ഇ-കണ്ടന്റ് (e-content) പോർട്ടൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഡിജിറ്റൽ സംരംഭങ്ങളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഭരണപരിഷ്കാരങ്ങളും ഗവേഷണ പദ്ധതികളും പാഠ്യപദ്ധതിയുടെ ഫലപ്രാപ്തി വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ,

ഉയർന്നുവരുന്ന വെല്ലുവിളികൾക്കായി അധ്യാപകരെ സജ്ജമാക്കുന്നതിന് അധ്യാപക പരിശീലന പരിപാടികൾ പുതിയ പാഠ്യപദ്ധതിയുമായി സംയോജിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ ഇടപെടലുകൾ, മികവ്, ഉൾക്കൊള്ളൽ, പുതുമ എന്നിവ പ്രചോദിപ്പിക്കുന്ന ഒരു വിദ്യാഭ്യാസ സമ്പ്രദായം പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ പ്രതിബദ്ധത ദൃഢപ്പെടുത്തുന്നതും അതിവേഗം വികസിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ലോകത്ത് കേരളത്തിലെ ഓരോ കുട്ടിയെയും ശാക്തീകരിച്ചുകൊണ്ട് അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുവാൻ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതുമാണ്.

ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ്

- 44. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ നടപ്പു വർഷത്തിൽ, ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ പരിഷ്കരണ കമ്മീഷന്റെ ശുപാർശകളിൽ അധിഷ്ഠിതമായി ഗണ്യമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അക്കാദമിക മികവിന്റെ ശക്തമായ അടിത്തറ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി പാഠ്യപദ്ധതിയും നാലു വർഷ അണ്ടർ ഗ്രാജ്യേറ്റ് പ്രോഗ്രാമും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന് പുറമെ, പരീക്ഷ നടത്തിപ്പും മൂല്യനിർണ്ണയവും ഫലപ്രഖ്യാപനവും സുതാര്യമാക്കുന്നതിനായി ഒരു ഏകീകൃത അക്കാദമിക കലണ്ടറും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 45. PM-USHA പദ്ധതിയ്ക്ക് കീഴിൽ, സംസ്ഥാനത്തെ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി നമ്മുടെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട സർവ്വകലാശാലകൾക്കും കോളേജുകൾക്കും ഗണ്യമായ

ധനസഹായം നൽകിക്കൊണ്ട് കേരളം ഒരു നാഴികകല്ല് കൈവരിച്ചു.

46. എന്റെ സർക്കാർ, സർവ്വകലാശാലകളുടെ നടത്തിപ്പും ഭരണപരമായ കാര്യക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി K-Reap എന്ന ഒരു അഡ്വാൻസ്ഡ് എൻ്റർപ്രൈസ് റിസോഴ്സ് പ്ലാനിംഗ് സോഫ്റ്റ്‌വെയറിന് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ സംസ്ഥാന സർവ്വകലാശാലകൾ ഉയർന്ന NAAC ഗ്രേഡുകൾ നേടിയിട്ടുള്ളത് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിലുള്ള ഗണ്യമായ പുരോഗതിയുടെ തെളിവാണ്. 2024-ലെ NIRF-ന്റെ റാങ്കിംഗിൽ ആദ്യ നൂറിൽ, നാല് പൊതു സർവ്വകലാശാലകളും, ആദ്യ നൂറിൽ 16 കോളേജുകളും, ആദ്യ ഇരുനൂറ്റിൽ 42 കോളേജുകളും എത്തുകയും, എല്ലാ സർക്കാർ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളും NBA അക്രഡിറ്റേഷൻ കരസ്ഥമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

47. എന്റെ സർക്കാർ, അക്കാദമിക്-അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, ഗവേഷണം, വിദ്യാർത്ഥികളെ വാർത്തെടുക്കൽ എന്നിവയിലൂടെ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ അധ്യാപനത്തിന്റെയും പഠനത്തിന്റെയും ഗ്രോസ് എൻറോൾമെന്റ് രേഖ്യായും ഗുണനിലവാരവും ഉയർത്തുന്നതിൽ പ്രതിബദ്ധമാണ്. ഒരു ഊർജ്ജിത വിദ്യാഭ്യാസ സമ്പ്രദായം വാർത്തെടുക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലന പരിപാടികൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ലക്ഷ്യങ്ങൾക്കായി അധ്യാപനം, പഠനം, പരിശീലനം, ഇന്നവേഷൻ, ഗവേഷണം

എന്നിവ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഏഴ് മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചുവരുന്നു.

- 48. അന്തർദേശീയരായ വിദ്യാർത്ഥികളെ ആകർഷിച്ച് കേരളത്തെ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ ഒരു ആഗോള ഹബ്ബാക്കി മാറ്റാൻ 2025-26 അധ്യയന വർഷത്തിൽ സ്റ്റഡി ഇൻ കേരള എന്ന പ്രോജക്ട് ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഈ സംരംഭത്തിന് പൂരകമായി നാല് വർഷ അണ്ടർ ഗ്രാജുേറ്റ് പ്രോഗ്രാമുമായി ചേർത്ത് എല്ലാ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലും നൈപുണ്യ വികസന കോഴ്സുകൾക്കും കരിയർ പ്ലാനിംഗിനും ഉള്ള കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

IV സാമൂഹ്യ മേഖല

സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പ്

- 49. എന്റെ സർക്കാർ, സമഗ്രവും സമൂലവുമായ പരിപാടികളിലൂടെ മുതിർന്ന പൗരൻമാരുടെയും ഭിന്നശേഷിക്കാരായ ആളുകളുടെയും ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിഭാഗത്തിന്റെയും ക്ഷേമവും സുരക്ഷയും ശാക്തീകരണവും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള അതിന്റെ പ്രതിബദ്ധതയിൽ അചഞ്ചലമായി നിലകൊള്ളുന്നു. ആലപ്പുഴയിൽ ഒരു പുതിയ വൃദ്ധസദനം പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കിയത് വയോജനങ്ങളുടെ അന്തസ്സിനും സംരക്ഷണത്തിനുമായി അർപ്പിതമായ സംസ്ഥാനത്തെ 16 ഫെസിലിറ്റികളുടെ ശൃംഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. മുതിർന്ന പൗരൻമാർക്കുവേണ്ടിയുള്ള

നയനിർദ്ദേശങ്ങൾ രൂപകൽപ്പനചെയ്യുന്നതിനുള്ള കേരള സംസ്ഥാന വയോജന കമ്മീഷൻ അതിന്റെ രൂപീകരണത്തിന്റെ അന്തിമ ഘട്ടത്തിലാണ്.

50. പുനരധിവാസത്തിലും ശാക്തീകരണത്തിലും ഗണ്യമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. സഹജീവനം സ്നേഹഗ്രാമം എന്ന പ്രോജക്ട് എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകൾക്ക് നിർണായകമായ പിന്തുണ നൽകുമ്പോൾ, 'പ്രതിഭ', 'അനന്യ' എന്നീ പദ്ധതികൾ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിഭാഗത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനത്തെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നു. ആവശ്യക്കാരായ സ്ത്രീകൾക്ക് സുരക്ഷിത അഭയകേന്ദ്രം നൽകുന്ന ഒരു വിമൻസ് ട്രാൻസിറ്റ് ഹോമിന്റെ ഉദ്ഘാടനം നിർവ്വഹിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

51. എന്റെ സർക്കാർ, കേരള സംസ്ഥാന വികലാംഗ ക്ഷേമ കോർപ്പറേഷനും നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ ആന്റ് റീഹാബിലിറ്റേഷനും മുഖേന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ ആളുകളുടെ ശാക്തീകരണത്തിന് മുൻഗണന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത കോർപ്പറേഷൻ ജീവിത-സഹായഉപകരണങ്ങൾ, മോട്ടോർ ഘടിപ്പിച്ച സൂട്ടറുകൾ, സബ്സിഡിയുള്ള ലോണുകൾ എന്നിവ നൽകിവരുമ്പോൾ, പ്രസ്തുത ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് RIDF പദ്ധതിയ്ക്ക് കീഴിൽ 250 കിടക്കകളുള്ള സ്പെനൽകോഡ് ഇൻബ്വറി യൂണിറ്റ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള

പ്രത്യേക പുനരധിവാസ സേവനങ്ങൾ വിപുലീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആഗോള അംഗീകാരം നേടിയ നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് സ്പീച്ച് ആന്റ് ഹിയറിംഗ്, 2024-ലെ നാഴികക്കല്ലായ EMPOWER എന്ന അന്താരാഷ്ട്ര കോൺഫറൻസിന് ആതിഥേയത്വം വഹിച്ചുകൊണ്ട് അസിസ്റ്റീവ് ടെക്നോളജി സംരംഭങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

- 52. എന്റെ സർക്കാർ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ ആളുകളുടെ ക്ഷേമം ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള 'അനുയാത്ര' എന്ന സംരംഭം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഒരു Cognitive Communication Training and Research Lab മേധാക്ഷയം മുൻകൂട്ടി കണ്ടെത്തുന്നതിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുമ്പോൾ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ ആളുകളുടെ കലാസൃഷ്ടികൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോമായ Art-Ability അവരുടെ സർഗ്ഗാത്മകതയും സാമ്പത്തിക സ്വാതന്ത്ര്യവും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നു.

പിന്നാക്ക വിഭാഗ വികസന വകുപ്പ്

- 53. എന്റെ സർക്കാർ, സാമൂഹിക സാമ്പത്തിക വിദ്യാഭ്യാസ പുരോഗതി പരിപോഷിപ്പിക്കുന്ന നൂതന ക്ഷേമപദ്ധതികളിലൂടെ പിന്നാക്ക വിഭാഗങ്ങളുടെ ഉന്നമനത്തിനുള്ള അതിന്റെ ദൗത്യത്തിൽ ഉറച്ചു

നിൽക്കുന്നു. നടപ്പുവർഷത്തിൽ, ഒരു ലക്ഷത്തിൽപരം വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസ സ്കോളർഷിപ്പുകളുടെയും ഗ്രാന്റുകളുടെയും ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചപ്പോൾ, വിദേശത്ത് പഠനം തുടരുന്ന മറ്റു പിന്നാക്ക വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട നിരവധി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഓവർസീസ് സ്കോളർഷിപ്പ് പദ്ധതിയുടെ സഹായം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് പിന്നാക്ക വിഭാഗങ്ങളിലെ വിധവകൾക്കായി ഒരു പുതിയ സബ്സിഡി പദ്ധതിയും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാർ തൊഴിൽരഹിതരായ മറ്റ് പിന്നാക്ക യുവജനതയുടെ നൈപുണ്യ വികസനത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾക്കും പരിവർത്തിത ക്രൈസ്തവർക്കും ശിപാർശിത വിഭാഗങ്ങൾക്കുമുള്ള സഹായ പദ്ധതികൾക്കും പരമ്പരാഗത ഉൽപ്പന്ന പ്രദർശനങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായത്തിനും തുടക്കം കുറിക്കുന്നതാണ്. ക്ലസ്റ്റർ ഡെവലപ്മെന്റ് സെന്ററുകളിലൂടെ പരമ്പരാഗത തൊഴിലധിഷ്ഠിത വിഭാഗങ്ങളുടെ നൈപുണ്യവും ഉൽപാദനക്ഷമതയും ആധുനികവത്കരിക്കുന്നതാണ്.

പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ്

54. പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പിന് കീഴിൽ ബ്ലോക്ക്തല ഓഫീസുകളിലുടനീളം ഇ-ഓഫീസ് സംവിധാനം നടപ്പാക്കുന്നതും പുരോഗമിച്ചുവരുന്ന ഹോം സർവ്വേയും വികസന അവസരങ്ങളും അവശ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും എല്ലാ പട്ടികജാതി കുടുംബങ്ങളിലും എത്തുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പാക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

തൊഴിൽക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടികൾ കൂടുതൽ വിപുലീകരിച്ച തോടൊപ്പം ഇന്റേൺഷിപ്പിലും പ്ലെയിസ്‌മെന്റ് പരിശീലനത്തിലും കാര്യമായ നേട്ടങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു കേന്ദ്രവിഷ്കൃത പദ്ധതി സെൽ സ്ഥാപിച്ച് പട്ടികജാതി യുവജനങ്ങളെ ഇന്റേണുകളായി നിയോഗിച്ചുകൊണ്ട് കേന്ദ്രപദ്ധതികളുടെ ആനുകൂല്യങ്ങൾ പരമാവധി എത്തിച്ചുകൊടുക്കുന്നതാണ്. കൂടാതെ, എല്ലാ വകുപ്പുതല ആഫീസുകളും ഐഎസ്ഒ സർട്ടിഫൈഡ് ഹരിത ഓഫീസുകളായി മാറ്റിയത് സുസ്ഥിരതയ്ക്കും പ്രവർത്തന മികവിനുമുള്ള പ്രതിബദ്ധതയ്ക്ക് അടിവരയിടുന്നതാണ്.

പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ്

55. കേരളത്തിലെ ഗോത്രവർഗ്ഗ സമുദായങ്ങളുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിനുള്ള സംരംഭങ്ങൾ, വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യ സംരക്ഷണം, പാർപ്പിടം, സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണം എന്നീ മേഖലകളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്നു. വിദ്യാവാഹിനി പോലുള്ള പരിപാടികൾക്കും സ്കോളർഷിപ്പുകൾക്കും വിദ്യാഭ്യാസവും തൊഴിൽ അവസരങ്ങളും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്ന WINGS-ഉം കേരള ട്രൈബൽ പ്ലസ്-ഉം പോലുള്ള നൈപുണ്യ വികസന സംരംഭങ്ങൾക്കുമൊപ്പം 31 മോഡൽ പ്രിസ്കൂളുകൾ, 22 മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ സ്കൂളുകൾ, 130 ഹോസ്റ്റലുകൾ എന്നിവ സ്ഥാപിച്ചതും പ്രധാന നേട്ടങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ആരോഗ്യ സംരക്ഷണത്തിൽ, സമഗ്ര ട്രൈബൽ ആരോഗ്യ സംരക്ഷണ പ്രോഗ്രാം, പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ,

മൊബൈൽ ക്ലിനിക്കുകൾ, ജനനി-ജന്മ രക്ഷ പോലുള്ള മാതൃആരോഗ്യ സംരംഭങ്ങൾ എന്നിവയിലൂടെ അടിയന്തര ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റപ്പെടുന്നു. SAFE, LIFE Mission എന്നിവയ്ക്ക് കീഴിലെ ഭവന നിർമ്മാണം, സാംസ്കാരിക ഹബ്ബുകൾ, ഗോത്രകലകളെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്ന പ്ലാറ്റ്ഫോമുകൾ മുതലായവ സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണത്തെ പിന്തുണക്കുന്നവയാണ്.

വനിത ശിശുവികസന വകുപ്പ്

56. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെയുള്ള വനിത ശിശുവികസന വകുപ്പിന്റെ ഔവർ റെസ്പോൺസിബിലിറ്റി റൂ ചിൽഡ്രൻ എന്ന സംരംഭം കുട്ടികൾക്കിടയിലെ വൈകല്യങ്ങളും ദുർബലതകളും മുൻകൂട്ടി കണ്ടെത്തുന്ന പരിപാടികൾ ശക്തിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തെരുവ് സാഹചര്യങ്ങളിൽ അകപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്കായുള്ള ഒരു സമഗ്ര നയം, ലഹരി വസ്തുക്കളുടെ ദുരുപയോഗവും സൈബർ ദുരുപയോഗവും ചെറുക്കുവാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ എന്നിവയിൽ ഞാൻ സജ്ജനാണ്. എന്റെ സർക്കാർ സ്ത്രീകൾക്ക്, വിശിഷ്ട്യാ, നാൽപ്പത് വയസ്സ് കഴിഞ്ഞവർക്കായി, ആർത്തവവിരാമഘട്ടത്തിൽ അവരുടെ ജൈവശാസ്ത്രപരവും മനഃശാസ്ത്രപരവും സാമൂഹികശാസ്ത്രപരവുമായ സൗഖ്യം നേടുന്നതിനുള്ള ഒരു കർമ്മപദ്ധതിയ്ക്ക് രൂപം നൽകിവരുന്നു. അവരുടെ തൊഴിൽശക്തി പങ്കാളിത്തം വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ തൊഴിലിടങ്ങൾ കൂടുതൽ

സഹായകവും സ്ത്രീ സൗഹൃദവും ആക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

ന്യൂനപക്ഷ കാര്യ വകുപ്പ്

57. എന്റെ സർക്കാർ, ലക്ഷ്യമിടുന്ന ക്ഷേമപരിപാടികളിലൂടെയും സമഗ്ര വികസന സംരംഭങ്ങളിലൂടെയും ന്യൂനപക്ഷ സമുദായങ്ങളുടെ ഉന്നമനത്തിനായുള്ള പ്രതിബദ്ധതയിൽ നിലകൊള്ളുന്നു. ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട വിധവകൾ, വിവാഹമോചിതർ, ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ട സ്ത്രീകൾ എന്നിവർക്കായുള്ള ഭവനപദ്ധതി, ഭവന നവീകരണ കാര്യത്തിൽ ഗണ്യമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചതോടൊപ്പം അവശ്യമായ പിന്തുണയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളമുള്ള കരിയർ ഗൈഡൻസ് ക്യാമ്പുകളിലൂടെയും സാമൂഹിക വെല്ലുവിളികൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്നതിനും കുടുംബ ബന്ധങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുമായി രൂപകൽപ്പന ചെയ്തിട്ടുള്ള വിവാഹപൂർവ്വ കൗൺസിലിംഗ് പ്രോഗ്രാമുകൾ പോലുള്ള സംരംഭങ്ങളിലൂടെയും വിദ്യാഭ്യാസ ശാക്തീകരണത്തിന് മുൻഗണന നൽകിവരുന്നു.

58. എന്റെ സർക്കാർ, ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം തുടർന്നു വരുന്ന ഗ്രാമീണ ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായവും അനാഥാലയങ്ങളിൽ താമസിക്കുന്നവർക്ക് ഉപരിപഠനത്തിനുള്ള സഹായവും ഡോക്ടറൽ ഗവേഷണം തുടരുന്ന

ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഫെല്ലോഷിപ്പ് പദ്ധതിയും ഉൾപ്പെടെയുള്ള നൂതന പരിപാടികൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ഫിനാൻസ് കോർപ്പറേഷൻ പ്രാദേശിക വിപുലീകരണത്തിനും തൊഴിലധിഷ്ഠിത പരിശീലന പരിപാടികൾക്കും വേണ്ടിയുള്ള പുതിയ പദ്ധതികളോടൊപ്പം സ്വയം തൊഴിലും വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പകളും പോലുള്ള വിഭിന്നങ്ങളായ സാമ്പത്തിക പദ്ധതികളിലൂടെ ഗുണഭോക്താക്കളെ ശാക്തീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കേരള ഹജ്ജ് കമ്മിറ്റി കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ഹജ്ജിന് റെക്കോർഡ് എണ്ണം തീർത്ഥാടകരെ വിജയകരമായി അയയ്ക്കുകയും തീർത്ഥാടകരുടെ വിമാന നിരക്ക് കുറയ്ക്കുവാൻ മുൻകൈയെടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പ്

59. എന്റെ സർക്കാർ, ദുർബലരും പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ടവരുമായ വിഭാഗങ്ങളുടെ പാർപ്പിട ആവശ്യങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിൽ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. തൃശൂർ മെഡിക്കൽ കോളേജിലെ ആശ്വാസ് റെന്റൽ ഹൗസിംഗ് സ്കീമും 'തന്റെയിടം' എന്ന പ്രോജക്റ്റും നിലവിൽ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കാത്തവർക്ക് ആശ്വാസം പകരുന്നവയാണ്. കൊല്ലത്തെ 'സ്വപ്നകൂട്' പദ്ധതിയും കണ്ണൂരിലെ EWS/LIG ഹൗസിംഗ് പ്രോജക്റ്റും സാമ്പത്തികമായി ദുർബലരായ വിഭാഗങ്ങളുടെ ആവശ്യം നിറവേറ്റുന്നവയാണ്.

കോഴിക്കോട്, തൃക്കാക്കര, എറണാകുളം എന്നിവിടങ്ങളിലെ പാർപ്പിട സമുച്ചയങ്ങൾ പോലുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനങ്ങൾ താങ്ങാനാവുന്ന തരത്തിലുള്ള ജീവിത സാഹചര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങൾക്കായി 2000 വീടുകൾ വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന 'ഗൃഹശ്രീ' പദ്ധതി ഉൾക്കൊള്ളലിനുള്ള ഊന്നലിന് അടിവരയിടുന്നു.

60. എന്റെ സർക്കാർ, 2025-ൽ ഇടത്തരം വരുമാനക്കാരായ കുടുംബങ്ങൾക്കായുള്ള വായ്പാബന്ധിത സബ്സിഡി പദ്ധതി, മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്ക് വേണ്ടിയുള്ള ഭവനനിർമ്മാണ പ്രോജക്ട്, ലക്ഷം വീട് ഗൃഹങ്ങൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള എം.എൻ. സുവർണ്ണഭവനം, നവയുഗ നവീകരണ പദ്ധതി പോലുള്ള പുനരധിവാസ പരിപാടികൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

സൈനിക ക്ഷേമ വകുപ്പ്

61. എന്റെ സർക്കാർ, പുരോഗമനപരമായ നടപടികളിലൂടെ മുൻസൈനികരുടെയും അവരുടെ കുടുംബങ്ങളുടെയും ക്ഷേമം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിൽ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. സൈനിക ക്ഷേമ വകുപ്പ്, മുൻസൈനികരുടെ ഭാര്യമാർ, വിധവകൾ, ആശ്രിതർ എന്നിവർക്കായി സ്വയംസഹായ സംഘങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു ശാക്തീകരണ സംരംഭം

ആസൂത്രണം ചെയ്തുവരുന്നതിൽ ഞാൻ സന്തുഷ്ടനാണ്. കേരള സ്റ്റേറ്റ് എക്സ്-സർവ്വീസ്മെൻ ഡെവലപ്മെന്റ് ആന്റ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ സ്ത്രീകളുടെ സേവനമുപയോഗപ്പെടുത്തി യൂണിഫാറം, വസ്ത്ര നിർമ്മാണ യൂണിറ്റുകൾ, മുൻസൈനികരുടെ വൈദഗ്ധ്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി സോളാർ പവർ സംവിധാനങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കൽ തുടങ്ങിയ ഫലപ്രദമായ പദ്ധതികൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകിവരുന്നു.

V. തദ്ദേശ ഭരണം

62. കേരളത്തിലെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ അടിസ്ഥാന ജനാധിപത്യത്തിന്റെയും വികേന്ദ്രീകൃത ഭരണത്തിന്റെയും തത്വങ്ങൾക്കുള്ള ഉദാഹരണങ്ങളായി തുടരുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വികസന ലക്ഷ്യങ്ങളെ 'നമ്മുടെ കേരളം' എന്ന ബഹുമുഖ മേഖലാവികസന പരിപാടിയിലൂടെ നവകേരള മിഷന്റെ വിശാല ലക്ഷ്യങ്ങളുമായി യോജിപ്പിക്കുന്നതിന് മുൻഗണന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു 'സമ്പൂർണ്ണ സർക്കാർ' എന്ന സമീപനം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് വകുപ്പുതല പദ്ധതികളുടെ തടസ്സമില്ലാത്ത സംയോജനത്തിന് ഈ പരിപാടി സൗകര്യമൊരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.

63. എന്റെ സർക്കാർ, പൊതുജനങ്ങളുടെ ദീർഘകാലമായുള്ള പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു ശക്തമായ സംരംഭം ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും തദ്ദേശ സർക്കാർ അദാലത്തുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പ്രസ്തുത അദാലത്തുകൾ ഒരു ഗണ്യമായ എണ്ണം കേസുകളിൽ വിജയകരമായി പരിഹാരം കാണുകയും നിലവിലുള്ള നിയമങ്ങളിൽ ഭേദഗതികൾ കൊണ്ടു വരുന്നതിനും കാര്യമായ ഭരണപരിഷ്കാരങ്ങൾ വരുത്തുന്നതിനും ഇടയാക്കിക്കൊണ്ട് സുപ്രധാന നയതീരുമാനങ്ങളുടെ അവലോകനത്തിന് സൗകര്യ മൊരുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

64. കേരളത്തിലെ അതിവേഗ നഗരവത്കരണത്തെ മനസ്സിലാക്കുന്നതിനായി രൂപീകൃതമായ അർബൻ പോളിസി കമ്മീഷൻ അതിന്റെ ഇടക്കാല റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. നടപടി എടുക്കാവുന്ന ശിപാർശകളിന്മേൽ വേഗത്തിൽ നടപടി എടുത്തുകൊണ്ട് എന്റെ സർക്കാർ നഗര ഭരണത്തിൽ പ്രൊഫഷണലിസം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സേവനം ലഭ്യമാക്കൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൊച്ചി, തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട് എന്നീ നഗരങ്ങളെ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയുടെ ചാലകങ്ങളാക്കി മാറ്റാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് ഈ നഗരങ്ങളിൽ മെട്രോപൊളിറ്റൻ ആസൂത്രണ കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിക്കാൻ പദ്ധതിയിടുന്നു. ഇതിനു പുറമേ, സാമ്പത്തിക സുസ്ഥിതി ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വൻകിട അടിസ്ഥാന സൗകര്യ പ്രോജക്റ്റുകൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിക്കുന്നതിനും നഗര തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ ക്രെഡിറ്റ് റേറ്റിംഗ് പരിശ്രമങ്ങൾക്ക് വിധേയമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

65. ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ വനിതാനേതൃത്വ സാമൂഹിക വികസന സംരംഭമായ കുടുംബശ്രീ, കേരളത്തിന്റെ സാമൂഹിക ശാക്തീകരണ അജണ്ടയുടെ ഒരു ആധാരശിലയായി തുടരുന്നു. K-LIFT (കുടുംബശ്രീ ലൈവ്ലിഹുഡ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഫോർ ട്രാൻസ്ഫർമേഷൻ) എന്ന ക്യാമ്പയിൻ 1.75 ലക്ഷത്തിൽപരം ഉപജീവനാവസരങ്ങൾ, പ്രത്യേകിച്ചും ഗ്രാമീണ വനിതകൾക്ക്, ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2025-26-ൽ കുടുംബശ്രീയുടെ നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടികൾ, പുതിയ മേഖലകളായ ഐ.റ്റി., നിർമ്മിത ബുദ്ധി, ഹരിതോർജ്ജം എന്നിവയിൽ പ്രധാനമായും ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നതാണ്. അവസരങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ വൈദഗ്ദ്ധ്യം നേടുന്നതിന് യുവതികളെ പ്രാപ്തരാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആക്സിലിയറി ഗ്രൂപ്പുകളെ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കും.
66. എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും ഉടനീളം സമ്പൂർണ്ണ സോഷ്യൽ ആഡിറ്റ് കവറേജോടുകൂടി മഹാരഥാ ഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിൽ കേരളം രാജ്യത്ത് മുൻനിരയിലാണ്. തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലും ലക്ഷ്യങ്ങളെ മറികടക്കുന്നതിലും പ്രകൃതി വിഭവങ്ങളുടെ ക്രമീകരണം, ദുരന്ത ലഘൂകരണം, ഗ്രാമീണ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ പോലുള്ള മേഖലകൾക്ക് ഊന്നൽ നൽകൽ എന്നിവയിലും ഗണ്യമായ

പുരോഗതി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ ഗണ്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ള 'അയ്യൻകാളി നഗര തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി' സമഗ്ര സാമ്പത്തിക വികസനത്തിനുള്ള കേരളത്തിന്റെ പ്രതിബദ്ധതയെ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

67. ഭരണത്തിലെ ഡിജിറ്റൽ പരിവർത്തനത്തിൽ എന്റെ സർക്കാർ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചതിലൂടെ 2024 ജനുവരി മുതൽ നഗര തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിലുടനീളം പ്രവർത്തനക്ഷമമായ K-SMART പ്ലാറ്റ്ഫോം നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ കാര്യക്ഷമതയും ഐക്യരൂപവും ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് 2025 ഏപ്രിലോടെ ഗ്രാമീണ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഈ പ്ലാറ്റ്ഫോമിലേയ്ക്ക് മാറുന്നതാണ്. ഇന്ത്യയിലെ ഇത്തരത്തിലുള്ള ആദ്യത്തെ സംരംഭമായ GIS-അധിഷ്ഠിത വാർഡ് പുനഃനിർണ്ണയ പ്രക്രിയ, മെച്ചപ്പെട്ട ഭരണത്തിന് വേണ്ടി സാങ്കേതികവിദ്യ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള കേരളത്തിന്റെ പ്രതിബദ്ധതയ്ക്ക് ഉദാഹരണമാണ്.

68. 'മാലിന്യമുക്തം നവകേരളം' ക്യാമ്പയിൻ പോലുള്ള സംരംഭങ്ങളിലൂടെ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിൽ കേരളം ശ്രദ്ധേയമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 88% കുടുംബങ്ങൾ വാതിൽപ്പടി മാലിന്യ ശേഖരണം പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയും ഹരിത കർമ്മ സേനകൾ

സുസ്ഥിര ജീവനോപാധികൾ നൽകുകയും ചെയ്യുകവഴി ഈ ക്യാമ്പയിൻ സാമൂഹികാധിഷ്ഠിത മാലിന്യം കൈകാര്യം ചെയ്യലിനുള്ള ഒരു മാതൃകകാട്ടുന്നു. 2025-26- ലെ പദ്ധതികളിൽ, നിയുക്ത ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ സമഗ്രമായി ദ്രവമാലിന്യ സംസ്കരണം നടത്തുന്നതിനായി സ്ലഡ്ജ് ആന്റ് സീവേജ് ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റുകളുടെ സ്ഥാപിക്കൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

69. ‘പഞ്ചായത്ത് ക്ഷമത നിർമ്മാൺ സർവ്വോത്തമം സൻസ്ഥാൻ പുരസ്കാർ’ നൽകി അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട KILA, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള ഗവേഷണവും പരിശീലനവും ഡാറ്റാധിഷ്ഠിത തീരുമാനം കൈക്കൊള്ളലും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് സഹായകമായിട്ടുണ്ട്. ദുരന്ത സാധ്യതാ ലഘൂകരണം, ക്ലൈമറ്റ് ആക്ഷൻ ട്രാക്കർ തുടങ്ങിയ ഉപാധികൾ നടപ്പിലാക്കിയതും ഇന്റർനാഷണൽ സെന്റർ ഫോർ ക്ലൈമറ്റ് ഇന്നവേഷൻ സ്ഥാപിച്ചതും ഭരണ നിർവ്വഹണത്തിലും പ്രതിരോധശേഷിയിലും മുൻകൈയെടുക്കുന്ന കേരളത്തിന്റെ സമീപനം പ്രകടമാക്കുന്നതാണ്.

70. 2024-ൽ രൂപീകരിച്ച സംസ്ഥാന നഗര-ഗ്രാമാസൂത്രണ കമ്മിറ്റി, 20 വർഷത്തേക്കുള്ള ഒരു സമഗ്ര സ്ഥലപര പെർസ്പെക്റ്റീവ് പ്ലാനിന് അടിത്തറ പാകിയിട്ടുണ്ട്. ഭാവി വെല്ലുവിളികളെ നേരിടാൻ കേരളം സുസജ്ജമാണെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട്

ഈ ചട്ടജട്, നഗര-ഗ്രാമ വളർച്ചയെയും റിസോഴ്റ്റ് മാനേജ്മെന്റിനെയും കാലാവസ്ഥാ പ്രതിരോധത്തെയും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നതാണ്.

- 71. കേരളത്തിലെ വയോജനങ്ങളുടെ ജനസംഖ്യയിലുള്ള വർദ്ധന നൂതന പരിചരണ പരിഹാരങ്ങൾ ആവശ്യമാക്കിത്തീർത്തിരിക്കുന്നു. കുടുംബശ്രീയുടെ K-Care പ്രോജക്റ്റ് വയോജനങ്ങൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട സാമ്പന് പരിചരണം നൽകുന്നതിലേക്ക് പരിചരണ ദാതാക്കൾക്ക് വിജയകരമായി പരിശീലനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2025-26- ൽ, ഹോം കെയർ യൂണിറ്റുകൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും ടെലിമെഡിസിൻ സൗകര്യങ്ങൾ സംയോജിപ്പിക്കുന്നതിനും സാമ്പന് പരിചരണം നൽകുന്നവർക്ക് സമഗ്രമായ ഒരു രജിസ്ട്രേഷൻ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനും എന്റെ സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

VI വ്യവസായം, ഐ.റ്റി., തൊഴിലും വാണിജ്യവും

വ്യവസായ വകുപ്പ്

- 72. കേരളത്തിന്റെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഗണ്യമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചതിൽ ഞാൻ സന്തുഷ്ടനാണ്. 'K-Shoppe' എന്ന ഇ-കോമേഴ്സ് പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചതും കെൽട്രോണിന്റെ ഇന്ത്യയിലെ പ്രഥമ സൂപ്പർ ക്ലപ്പാസിറ്റർ മാനഫാക്ചറിംഗ് ഫെസിലിറ്റി പോലുള്ള മുൻനിര സംരംഭങ്ങളും ഈ മുന്നേറ്റത്തെ എടുത്തുകാട്ടുന്നവയാണ്. എയ്റോ സ്പേസിംഗും ഡിഫൻസിംഗും ഉള്ള പങ്കാളിത്തം

വ്യാവസായിക വളർച്ചയ്ക്ക് കൂടുതൽ കരുത്ത് പകർന്നിട്ടുണ്ട്. ചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നതിനും കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ള ഇ.ആർ.പി. സംവിധാനങ്ങളിലൂടെയും സ്ഥാപന ലയനങ്ങളിലൂടെയും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങളിലൂടെയും ഫോം മാറ്റിംഗ്സ് ഇന്ത്യ, കേരള കയർ കോർപ്പറേഷൻ പോലുള്ള പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങൾ വളർച്ച പ്രാപിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

- 73. ഫെബ്രുവരി 21, 22 തീയതികളിൽ കൊച്ചിയിൽ നടക്കാനിരിക്കുന്ന ഇൻവെസ്റ്റ് കേരള ഗ്ലോബൽ സമ്മിറ്റ് 2025 'റെസ്പോൺസിബിൾ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ്, റെസ്പോൺസിബിൾ ഇൻഡസ്ട്രി' എന്ന തീമിനുകീഴിൽ സുസ്ഥിരവും സമഗ്രവുമായ വളർച്ചയ്ക്കുള്ള കേരളത്തിന്റെ വീക്ഷണം കാഴ്ചവയ്ക്കുന്നതാണ്. ആഗോള നേതാക്കൾ, നിക്ഷേപകർ, നയ രൂപകർത്താക്കൾ എന്നിവരെ ഒത്തൊരുമിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രസ്തുത സമ്മിറ്റ് കേരളത്തിലെ നിക്ഷേപക-സൗഹൃദ അന്തരീക്ഷം ഉയർത്തിക്കാട്ടുകയും ഉത്തരവാദിത്വ, ദീർഘകാല വളർച്ചയ്ക്ക് ഊന്നൽ നൽകുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. കേരള സംസ്ഥാന വ്യാവസായിക വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള തയ്യാറെടുപ്പുകളിൽ എഐ, ലൈഫ് സയൻസസ്, ഫുഡ് ടെക്നോളജി, റിന്യൂവബിൾ എനർജി എന്നീ ഏരിയകളിലുള്ള മേഖലാധിഷ്ഠിത ചർച്ചകൾക്കൊപ്പം പ്രധാന നഗരങ്ങളിലും അന്താരാഷ്ട്ര ഹബ്ബുകളിലും ഉള്ള റോഡ് ഷോകളും ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. ഒമ്പത്

രാജ്യങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ആഗോള സഹകരണം പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉയർന്ന തോതിലുള്ള നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിക്കുന്നതിനും ഈ പരിപാടി സാധ്യത തേടുന്നു.

74. സുസ്ഥിരതയ്ക്കും ഇന്നവേഷനും ഉള്ള കേരളത്തിന്റെ ഊന്നൽ നൽകൽ, സംരംഭകങ്ങൾക്കുള്ള ഒരു മുൻനിര സ്ഥാനത്തേക്ക് ഈ സംസ്ഥാനത്തെ എത്തിക്കുന്നതാണ്. ഈസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ്സ് കാര്യത്തിൽ കേരളം മുൻനിര പദവി നേടിക്കഴിഞ്ഞു. 2025-ലെ ഇൻവെസ്റ്റ് കേരള ഗ്ലോബൽ സമ്മിറ്റ് സമഗ്രവും പുരോഗമനപരവുമായ വികസനത്തിലേയ്ക്കുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ പ്രതിബദ്ധത ഊട്ടിളറപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള കേരളത്തിന്റെ വ്യാവസായിക പാതയിലെ ഒരു പരിവർത്തനോന്മുഖ കാൽവെയ്പ്പിന്റെ രേഖപ്പെടുത്തലാകും.

75. കേരള കാഷ്യൂ ബോർഡ് ഇറക്കുമതി കൂടുതൽ വ്യാപിപ്പിക്കാനുള്ള പദ്ധതികളോടെ അസംസ്കൃത കശുവണ്ടി ഇറക്കുമതി ചെയ്തുകൊണ്ട് ഉപജീവനം സംരക്ഷിച്ചു. കേരള സംസ്ഥാന കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷൻ അതിന്റെ പ്രബലരായ വനിതാ തൊഴിൽസേനയ്ക്ക് തുടർച്ചയായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി ഫാക്ടറി നവീകരണത്തിലും യന്ത്രവത്കരണത്തിലും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളിലും ശ്രദ്ധകേന്ദ്രീകരിക്കുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ കയറ്റുമതി വികസനവും യന്ത്രവത്കരണവും പരിപോഷിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് കയർ മേഖലയുടെ നവീകരണത്തെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

76. ആയിരക്കണക്കിന് സംരംഭങ്ങളെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതും ഗണ്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതുമായ 'സംരംഭക വർഷം' എന്ന സംരംഭം ശ്രദ്ധേയമായ വിജയം കൈവരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. 'Mission 1000' എന്ന പരിപാടി MSME-കളെ ഉയർന്ന വരുമാനമുള്ള ബിസിനസ്സുകളാക്കി മാറ്റാനദ്ദേശിക്കുമ്പോൾ, MSME ഇൻഷുറൻസ് സ്കീം പോലുള്ള പദ്ധതികളും 'സംരംഭക സഭ' ഫോറങ്ങളും സംരംഭകത്വത്തെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നു. മൈനിംഗ് ആന്റ് ജിയോളജി വകുപ്പ് സുപ്രധാന വിഭവങ്ങൾ ലേലം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഭാവി പരിപാടികളോടൊപ്പം ഡ്രോൺ അധിഷ്ഠിത സർവ്വേകൾ ധാതു പര്യവേഷണം എന്നിവയിലൂടെയും ഉള്ള സുസ്ഥിര രീതികൾ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നു.

77. കേരള വ്യാവസായിക പ്രൊമോഷൻ ബ്യൂറോ, പ്രധാൻ മന്ത്രി ഫോർമലൈസേഷൻ ഓഫ് മൈക്രോ ഹുഡ് പ്രോസസിംഗ് എന്റർപ്രൈസസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഫലപ്രദമായ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുകയും നാഷണൽ ബാംബു മിഷൻ ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകൾ ആരംഭിക്കുകയും കേരള ബാംബു ഫെസ്റ്റ് പോലുള്ള പരിപാടികൾക്ക് ആതിഥേയത്വം വഹിക്കുകയും ചെയ്തുവരുന്നു. സ്റ്റീൽ, ഫർണിച്ചർ പോലുള്ള മേഖലകൾക്ക് വേണ്ടി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ള വൻകിട പ്രോജക്റ്റുകൾക്കൊപ്പം വ്യാവസായിക ക്ലസ്റ്റർ വികസനവും പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. KINFRA-യുടെ വ്യാവസായിക പാർക്കുകൾ സ്വകാര്യ നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിച്ച് ഗണ്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ

സൃഷ്ടിക്കുന്നു. ഖാദി ബോർഡിന്റെ നൂതന പ്രചാരണങ്ങളും കേരള സംസ്ഥാന കശുമാവ് കൃഷി വികസന ഏജൻസിയുടെ GIS സാങ്കേതികവിദ്യാ ഉപയോഗവും വ്യാവസായിക ആധുനികവൽകരണത്തെ കൂടുതൽ ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നു.

- 78. ഇന്നവേഷനും സുസ്ഥിരതയ്ക്കും സമഗ്ര സാമ്പത്തിക വികസനത്തിനും ഊന്നൽ നൽകുന്നതാണ് 2025- 26 ലേയ്ക്കുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ വീക്ഷണം. പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളുടെ മുന്നേറ്റത്തോടൊപ്പം MSME പിന്തുണയും സാങ്കേതികവിദ്യ സംയോജനവും കേരളത്തെ ഗണ്യമായ സാമ്പത്തികവും സാമൂഹികവുമായ വികസനത്തിലേയ്ക്ക് സജ്ജമാക്കിയിരിക്കുകയാണ്.

തൊഴിലും നൈപുണ്യവും വകുപ്പ്

- 79. എന്റെ സർക്കാർ, തൊഴിലും നൈപുണ്യവും മേഖലയിൽ തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമവും തൊഴിലവസരവും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സുപ്രധാന നടപടികൾ കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. അതിഥി തൊഴിലാളികളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ വേഗത്തിൽ സാധ്യമാക്കുന്നതിനായി തൊഴിൽ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ച അതിഥി ആപ്പിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 2.7 ലക്ഷം തൊഴിലാളികളെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. തൊഴിലിടങ്ങളിൽ സ്ത്രീകൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് സമയബന്ധിതമായി പരിഹാരം ഉറപ്പാക്കുന്നതിലേയ്ക്ക് സഹജ കാൾ സെന്റർ സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

80. എന്റെ സർക്കാർ, വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് തങ്ങളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ ചെലവുകൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിലേക്ക് പാർട്ടിയിലെ തൊഴിലവസരങ്ങൾ നൽകുന്ന കർമ്മചാരി പ്രോജക്ട് ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. കേരളത്തിന്റെ നൈപുണ്യ വികസന അന്തരീക്ഷം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിലേക്ക് ജില്ലാതലത്തിൽ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്ന പരിശീലന സേവനദാതാക്കളുടെ സമ്മിറ്റികൾ, ഒരു സമഗ്ര സംസ്ഥാന നൈപുണ്യ വികസന പ്ലാൻ രൂപീകരണത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നതാണ്.

81. എന്റെ സർക്കാർ, കേരളത്തിൽനിന്നും തൊഴിൽ തേടുന്ന സാങ്കേതിക ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് ജർമ്മൻ റെയിൽവേയിൽ പരിശീലനവും തൊഴിലും ലഭിക്കുന്നതിനായി Deutsche Bahn AG- യുമായുള്ള ഒരു സുപ്രധാന സംരംഭത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ജർമ്മനിയിലെ ഏജൻസികളുമായുള്ള പങ്കാളിത്തത്തിലൂടെ കേരളത്തിലെ യുവജനങ്ങൾക്ക് സൗജന്യ തൊഴിൽ പരിശീലനവും തൊഴിലവസരങ്ങളും ലഭിക്കുന്നതാണ്. നാഷണൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ് സർവ്വീസ്, കോഴിക്കോട്ടെയും തൃശൂരിലെയും എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പ്രെസ്സുകൾ നവീകരിക്കുന്നതും തൊഴിലവസരങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിൽ അർപ്പിതമായ ഒരു സ്വകാര്യ തൊഴിൽ പോർട്ടൽ ആരംഭിക്കുന്നതുമാണ്.

നോർക്ക വകുപ്പ്

- 82. എന്റെ സർക്കാർ, കഴിഞ്ഞ വർഷം നോർക്ക വകുപ്പ് മുഖേന പ്രവാസി മലയാളികളെയും മടങ്ങിയെത്തിയവരെയും സഹായിക്കുന്നതിന് നോർക്ക ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് പ്രോജക്ട് ഫോർ റിട്ടേൺഡ് എമിഗ്രന്റ്സ് സ്കീമിനു (NDPREM) കീഴിൽ റീ ഇന്റഗ്രേഷൻ അസിസ്റ്റന്റും ദുരിതത്തിലായി തിരികെയെത്തുന്ന പ്രവാസികൾക്ക് സഹായം എത്തിച്ചുകൊടുക്കുന്നതിനുള്ള സാന്ത്വന പദ്ധതി എന്നീ സുപ്രധാന സംരംഭങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

- 83. മടങ്ങിയെത്തുന്നവരെ കൂടുതൽ സഹായിക്കുന്നതിന് നോർക്ക അസിസ്റ്റഡ് ആന്റ് മൊബിലൈസ്ഡ് എംപ്ലോയ്മെന്റ് (NAME) എന്ന സംരംഭം, പ്രവാസികളുടെ സഹകരണത്തെയും സ്വകാര്യ ബിസിനസ്സുകളെയും പ്രയോജനപ്പെടുത്തി, രജിസ്റ്റർ ചെയ്യപ്പെട്ട പ്രവാസികൾക്ക് നൂറുദിന തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. കൂടാതെ, നോർക്ക ശുഭയാത്ര പ്രവാസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചെലവുകൾക്ക് സഹായകമാകുന്ന നൈപുണ്യ വികസന ലോണുകളും അനുവദിക്കുന്നതാണ്. എന്റെ സർക്കാർ ഇന്ത്യയ്ക്കകത്തും പുറത്തുമുള്ള പ്രവാസി കേരളീയർക്കും അവരുടെ കുടുംബങ്ങൾക്കും വേണ്ടി NORKA CARE എന്ന ഒരു ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

ഇലക്ട്രോണിക്സും വിവരസാങ്കേതിക വിദ്യയും വകുപ്പ്

84. എന്റെ സർക്കാർ, ഡിജിറ്റൽ പരിവർത്തനത്തിലും ഇന്നവേഷനിലും കേരളത്തെ മുൻനിരയിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള സുപ്രധാന സംരംഭങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ആഗോള പ്രവാസി കേരളീയർക്കായുള്ള ലോകകേരളം ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമും കേരള ഡിജിറ്റൽ സർവ്വകലാശാലയുടെ കീഴിലുള്ള സെന്റർ ഫോർ ഡിജിറ്റൽ ട്രാൻസ്ഫോർമേഷൻ ഇൻ കൾച്ചറും ഗവേഷണവും കലാപരവുമായ വളർച്ചയും പരിപോഷിപ്പിച്ച് കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകം സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വകലാശാല ഇന്ത്യൻ കരസേനയുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് ദേശീയ സുരക്ഷിതത്വം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി നിർമ്മിത ബുദ്ധി, ഡ്രോണുകൾ, റഡാറുകൾ എന്നിവയെ സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു ലോകോത്തര ലാന്റ്മൈൻ ഡിറ്റക്ഷൻ സംവിധാനവും വികസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

85. കേരള സ്പേസ് പാർക്ക് (KSPACE) കേരളത്തെ ഒരു ആഗോള എയ്റോസ്പേസ് ഹബ്ബ് ആക്കി സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് എയ്റോസ്പേസ് നിയന്ത്രണം, നാവിഗേഷൻ, മാനുഫാക്ചറിംഗ് എന്നിവയിൽ പദ്ധതികൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇൻഫോപാർക്ക് മൂന്നാം ഘട്ടത്തിന് വേണ്ടിയുള്ള ഒരു വ്യാവസായിക ലാന്റ് പൂളിംഗ് മോഡൽ ഒരു ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും 12,000 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിക്കുന്നതിനും ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ഇ-ഗവേണൻസ് സംവിധാനങ്ങൾക്കെതിരെ

യുള്ള സൈബർ ഭീഷണികളെ ചെറുക്കുന്നതിന് ഒരു സെൻട്രലൈസ്ഡ് സെക്യൂരിറ്റി ഓപ്പറേഷൻ സെന്റർ സ്ഥാപിക്കുന്നതും, ഇന്ത്യ എഐ ഇനിഷ്യേറ്റീവിന് കീഴിൽ ഇ-ഗവേണൻസ് AI/ML ആപ്ലിക്കേഷനുകൾക്ക് വേണ്ടി ഒരു ക്ലൗഡ് ഫെസിലിറ്റി തയ്യാറാക്കുന്നതുമാണ്.

86. പാലക്കാട്ടെ ഗ്രാഫീൻ പൈലറ്റ് പ്ലാന്റും തിരുവനന്തപുരത്തെ എമർജിംഗ് ടെക്നോളജി ഹബ്ബ് പോലുള്ള സംരംഭങ്ങളും വരാനിരിക്കുന്ന ഡിജിറ്റൽ പബ്ലിക് ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഇൻകുബേറ്ററും നവീകരണത്തിനും നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിക്കുന്നതിനും കേരളത്തിന്റെ വൈജ്ഞാനിക സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു. സർക്കാരിന്റെ ഫ്ലാഗ്ഷിപ്പ് പദ്ധതിയായ K-FON ഇതിനോടകംതന്നെ 75,000 വരിക്കാരിലേയ്ക്ക് എത്തിച്ചേർന്നിട്ടുള്ളതും ഓരോ ആറുമാസത്തിലും ഒരു ലക്ഷം കണക്ഷനുകൾ കൂട്ടിച്ചേർക്കാൻ സജ്ജമായിട്ടുള്ളതുമാണ്.

87. കേരളത്തിലെ ഐ.റ്റി. പാർക്കുകൾ ഗണ്യമായ എണ്ണം കമ്പനികൾക്ക് ആതിഥേയത്വം വഹിക്കുകയും കാര്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും ഐ.റ്റി. കയറ്റുമതിയിൽ ശ്രദ്ധേയമായ വളർച്ച കൈവരിക്കുകയും ചെയ്ത് ഇന്നവേഷൻ ഹബ്ബുകളെന്ന നിലയിൽ വളർച്ച തുടരുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും കൂടുതൽ

ഐ.റ്റി. ഇടങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക വഴി ഐ.റ്റി. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ വിപുലീകരണത്തിനും സമഗ്ര ഡിജിറ്റൽ വളർച്ച പരിപോഷണത്തിനും പ്രതിബദ്ധമാണ്. വരാനിരിക്കുന്ന ഐ.റ്റി. നയം ഒരു സമഗ്ര ആവാസവ്യവസ്ഥ കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിനും സുസ്ഥിര വികസന ലക്ഷ്യങ്ങളുമായി സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സാമ്പത്തികവും സാമൂഹികവുമായ പുരോഗതിയ്ക്കായി ഡിജിറ്റൽ സാങ്കേതിക വിദ്യകളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും മുൻഗണന നൽകുന്നതാണ്.

ശാസ്ത്ര സാങ്കേതിക വകുപ്പ്

88. മൈക്രോബയോം, ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കൽസ് എന്നിവയിലെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ സ്ഥാപനവും സയൻസ് പാർക്കുകളിലെ പുരോഗതിയും ശാസ്ത്രീയ വളർച്ചയെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള കേരളത്തിന്റെ പ്രതിബദ്ധതയെ എടുത്തുകാണിക്കുന്നു. 2025-26 ൽ, കേരള സ്കൂൾ ഓഫ് മാത്തമാറ്റിക്സ്, ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഫോർ ക്ലൈമറ്റ് ചെയ്ഞ്ച് സ്റ്റഡീസ് എന്നിവയെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി ഉയർത്തുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ മുൻഗണന നൽകും. ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് അഡ്വാൻസ്ഡ് വൈറോളജി, അത്യന്തം രോഗകാരികളായ വൈറസുകളെക്കുറിച്ചുള്ള ഗവേഷണത്തിനും ചെറുമൃഗ പരീക്ഷണ സൗകര്യത്തിനുമായി ഒരു BSL-3 ലബോറട്ടറി സജ്ജീകരിക്കുന്നുണ്ട്.

VII. അടിസ്ഥാനസൗകര്യം

പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ്

89. കേരളത്തെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിന്റെ ഹബ്ബ് ആക്കി മാറ്റാനുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ കേന്ദ്രീകൃത ശ്രമങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തെ പരിവർത്തനാത്മകമായ പുരോഗതിയിലേക്ക് നയിക്കുന്നു. ദേശീയപാത 66 ന്റെ ദ്രുതഗതിയിലുള്ള വികസനവും പൂർത്തിയായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന മലയോര പാതകളുടെ നിർമ്മാണവും സുപ്രധാന നാഴികക്കല്ലുകളാണ്. അടിമാന പദ്ധതിയായ ബാരിയർ-ഫ്രീ റോഡ് നെറ്റ്വർക്ക്-ലെവൽ ക്രോസ്-ഫ്രീ കേരള സംരംഭത്തിന് കീഴിൽ, പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന റെയിൽവേ മേൽപ്പാലങ്ങൾ ഈ വർഷം തന്നെ പൂർത്തിയാക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടുള്ളതും, ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലാവധിക്കുള്ളിൽ അങ്ങനെയുള്ള പദ്ധതികളുടെ റെക്കോർഡ് എണ്ണം കൈവരിക്കാൻ കേരളത്തെ സജ്ജമാക്കുന്നതുമാണ്.
90. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള ആകെ റോഡുകളിൽ ഏകദേശം 60%, ഉന്നത നിലവാരമുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട്, BM & BC നിലവാരത്തിലേക്ക് ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. Pothole-Free Kerala പദ്ധതിയും റോഡ് അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കുള്ള റണ്ണിംഗ് കോൺട്രാക്റ്റുകളും സംസ്ഥാനത്തുടനീളമുള്ള റോഡുകളുടെ നിലവാരം ഗണ്യമായി മെച്ചപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാർ 100 പാലങ്ങൾ നിർമ്മിക്കാനുള്ള അതിന്റെ

പ്രതിജ്ഞാബദ്ധത മറികടന്നിട്ടുള്ളതും, അവയിൽ പലതും പ്രവർത്തനക്ഷമതയും സൗന്ദര്യാത്മക മൂല്യവും സമന്വയിപ്പിച്ച് വിനോദസഞ്ചാര ആകർഷണങ്ങളാകാൻ ഉതകുന്നവിധം മനോഹരമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

91. തിരുവനന്തപുരം ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡ്, കൊല്ലം-ചെങ്കോട്ട ഗ്രീൻഫീൽഡ് റോഡ് പോലെയുള്ള നാഴികക്കല്ലായ പദ്ധതികൾക്കുള്ള സാമ്പത്തിക പ്രതിബദ്ധതയോടൊപ്പം, കാലാവസ്ഥയെ പ്രതിരോധിക്കുന്ന നിർമ്മാണ രീതികൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിവരുന്നു.

ഊർജ്ജം

92. എന്റെ സർക്കാർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഊർജ്ജ മേഖലയെ പരിവർത്തനാത്മകമായ പുരോഗതിയിലേക്ക് നയിച്ചുകൊണ്ട്, 2040 ആകുമ്പോഴേക്കും കേരളത്തിന് 100% പുനരുപയോഗ ഊർജ്ജ പദവി കൈവരിക്കുക എന്ന അഭിമാനകരമായ ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഫ്ലോട്ടിംഗ് സോളാർ എനർജി പോളിസി, ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ പോളിസി, പമ്പ്ഡ് ഹൈഡ്രോ പവർ പോളിസി തുടങ്ങിയ നയങ്ങൾ സജീവ പരിഗണനയിലിരിക്കുന്നതും, താമസംവിനാനടപ്പാക്കുന്നതുമാണ്. ജലസംഭരണികളും ജലാശയങ്ങളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട്, ഫ്ലോട്ടിംഗ് സോളാർ പദ്ധതികൾ 6,000 മെഗാവാട്ട്

ഉൽപാദിപ്പിക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുമ്പോൾ, അധികമായി ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കാതെ നിലവിലുള്ള ജലസംഭരണികൾ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് സൗരോർജ്ജാധിഷ്ഠിത പമ്പ് ഹൈഡ്രോ പദ്ധതികളിലൂടെ 8,000 മെഗാവാട്ട് ഉൽപാദിപ്പിക്കാൻ പദ്ധതിയിടുന്നു.

93. കേരളത്തിന്റെ പുനരുപയോഗ ഊർജ്ജ, ഹരിത ഹൈഡ്രജൻ മേഖലകൾ ഗണ്യമായ ആഗോള നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിക്കുന്നതും, ഗ്രീൻ എനർജി ഇന്നവേഷനിലെ പ്രധാനി എന്ന നിലയിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാധ്യത ആവർത്തിച്ച് സ്ഥിരീകരിക്കുന്നതുമാണ്. ഈ മുന്നേറ്റം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്, കേരളത്തെ ഇന്ത്യയുടെ ഹരിത ഊർജ്ജ തലസ്ഥാനമായും ഹരിത ഊർജ്ജ കയറ്റുമതിയുടെ ഒരു പ്രധാന കേന്ദ്രമായും സ്ഥാനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് 2025 മാർച്ചിൽ കൊച്ചിയിൽ ഗ്ലോബൽ ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ ആന്റ് റിന്യൂവബിൾ എനർജി ഉച്ചകോടിക്ക് എന്റെ സർക്കാർ ആതിഥേയത്വം വഹിക്കും.
94. എന്റെ സർക്കാർ, വെള്ളപ്പൊക്ക നിയന്ത്രണം, വൈദ്യുതി ഉൽപാദനം, കുടിവെള്ളം, പ്രത്യേകിച്ച് നാണുവിളകൾക്ക് ആവശ്യമായ ജലസേചനം എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൈവരിക്കുന്നതിനായി കേന്ദ്ര ഫണ്ടുകൾ ഉപയോഗിച്ച് വിവിധോദ്ദേശ്യ അണക്കെട്ടുകൾ സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

വിനോദസഞ്ചാരം

95. കേരള ടൂറിസം ദേശീയവും അന്തർദേശീയവുമായ അംഗീകാരങ്ങൾ നേടിക്കൊണ്ട് കോവിഡാനന്തര കാലഘട്ടത്തിലും അഭൂതപൂർവമായ വളർച്ചക്ക് സാക്ഷ്യം വഹിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ, 2024 -ൽ അംഗീകരിച്ച ഹെലി ടൂറിസം നയം നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ, വ്യോമ ടൂറിസത്തിന് പുതിയ പന്ഥാവുകൾ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തെ ഒരു പ്രധാന ഗ്ലോബൽ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ എന്ന സ്ഥാനത്തെത്തിക്കാൻ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. കൂടാതെ, ക്രൂയിസ് മേഖലയിൽ കേരളത്തെ ഒരു പ്രധാനിയാക്കാനദ്ദേശിച്ച് ഒരു ക്രൂയിസ് ടൂറിസം നയം അവതരിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

96. എന്റെ സർക്കാർ, സുസ്ഥിര വികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾക്കനുസൃതമായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം ഉത്തരവാദിത്വ വിനോദസഞ്ചാര രീതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ ഊർജ്ജിതമാക്കുന്നതാണ്. വിനോദസഞ്ചാര വികസനം പാരിസ്ഥിതിക പരിപാലനത്തിനനുസൃതമാണെന്ന് ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് 2024-ൽ അംഗീകരിച്ച ഡിസൈൻ നയത്തിലെ കാലാവസ്ഥാ പ്രതിരോധ ഘടകങ്ങൾ സാധ്യമാകുന്നിടത്തെല്ലാം സംയോജിപ്പിക്കും. കേരളത്തിന്റെ പ്രകൃതി സൗന്ദര്യത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്ന പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദവും സുസ്ഥിരവുമായ വിനോദസഞ്ചാര രീതികൾ പ്രോത്സാഹി

പ്പിക്കുന്നതിനായി വാഹക ശേഷി പഠനങ്ങൾ കൂടുതൽ കേന്ദ്രങ്ങളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

97. എന്റെ സർക്കാർ, "മാലിന്യ മുക്ത കേരളം" സംരംഭത്തിൻ കീഴിൽ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, NGOകൾ, ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകൾ എന്നിവയുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് വിനോദ സഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനും ശുചിത്വത്തിനും മുൻഗണന നൽകും. ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ക്ലബ്ബുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത് പൊതുജന അവബോധവും കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരികവും പ്രകൃതിദത്തവുമായ ആകർഷണങ്ങളുമായി ആഴത്തിലുള്ള ഇടപെടലും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

98. എന്റെ സർക്കാർ, സന്ദർശക അനുഭവങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി, പൊതു-സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തിലൂടെ ടൂറിസം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിലും ബൃഹദ് വിനോദ പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിലും ശ്രദ്ധകേന്ദ്രീകരിക്കുന്നതാണ്. കേരളത്തെ, വളർച്ചയും പരിസ്ഥിതിസംരക്ഷണവും സമ്മുഖിതമാക്കുന്ന സുസ്ഥിരവും സാങ്കേതിക വിദ്യാധിഷ്ഠിതവുമായ വിനോദസഞ്ചാരത്തിന്റെ ഒരു മാതൃകയാക്കി മാറ്റുന്നതിനായി, സാങ്കേതികവിദ്യയെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള, നൂതന ടൂറിസം ഉൽപന്നങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

ഗതാഗതം

- 99. എന്റെ സർക്കാർ, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ കാര്യക്ഷമവും യാത്രക്കാരെ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ളതുമായ പൊതുഗതാഗതത്തിന് ഒരു മാതൃകയാക്കി മാറ്റാൻ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളാൽ സജ്ജമാക്കപ്പെട്ട പ്രീമിയം AC ബസുകൾ പോലുള്ള പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ യാത്രാനുഭവം വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്, അതേസമയം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളിലെ നവീകരണവും സുസംഘടിതമായ പ്രവർത്തനങ്ങളും വിശ്വാസ്യതയും കാര്യക്ഷമതയും ഉറപ്പാക്കുന്നു. നൽകാനുള്ള എല്ലാ കുടിശ്ശികകളും തീർക്കാനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് ജീവനക്കാരുടെ ക്ഷേമത്തിന് മുൻഗണന നൽകുന്നു.
- 100. AC കാത്തിരിപ്പ് കേന്ദ്രങ്ങൾ, ആഡംബര സർവ്വീസുകൾ പോലുള്ള യാത്രക്കാരെ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് റൂട്ടുകൾ ഒപ്റ്റിമൈസ് ചെയ്യുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള നൂതന നയങ്ങൾ ലാഭക്ഷമതയും പ്രവർത്തന കാര്യക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. നൂതന പദ്ധതികളിലൂടെ കൂടുതൽ സാങ്കേതികവിദ്യ സമന്വയിപ്പിക്കുന്നതും ഫ്ലീറ്റ് വികസിപ്പിക്കുന്നതും ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതും ഭാവി പദ്ധതികൾ ലക്ഷ്യംവെക്കുന്നു.
- 101. ഗതാഗത മാനേജ്മെന്റ് ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിൽ മോട്ടോർ വാഹന വകുപ്പ് നേതൃത്വം നൽകുന്നത് തുടരുന്നു. പ്രാദേശിക വെല്ലുവിളികളെ അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്നതും ഡിജിറ്റൽ ഡ്രൈവിംഗ്

ലൈസൻസ്, സേഫ് കേരള പ്രോജക്ട് പോലുള്ള ഡിജിറ്റൽ സൊല്യൂഷനുകൾ മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുന്നതുമായ പരിപാടികൾ സുരക്ഷയും പ്രാപ്യതയും വേണ്ടിയുള്ള പ്രതിബദ്ധതയെ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നു. ഇ-മൊബിലിറ്റി അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതും വാഹന പരിശോധനയും മാനേജ്മെന്റിനുമായി നൂതന സംവിധാനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതും ഭാവി പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

102. എന്റെ സർക്കാർ, ബജറ്റ് ടൂറിസത്തിനായി ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യത്തെ സോളാർ ക്രൂയിസും നൂതന യാനങ്ങളും അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ജലഗതാഗതത്തെ അടിമാനത്തോടെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നു. സൗരോർജ്ജത്തിലേക്ക് യാനങ്ങൾ മാറ്റിക്കൊണ്ടും ഉൾനാടൻ ടൂറിസം വികസിപ്പിച്ചുകൊണ്ടും, തീരപ്രദേശങ്ങളിലെ സുസ്ഥിരതയും സാമ്പത്തിക വളർച്ചയും വേണ്ടിയുള്ള ഞങ്ങളുടെ സമർപ്പണം ആവർത്തിച്ച് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു.

103. ആധുനികവൽക്കരിച്ച ഡ്രൈവിംഗ് സ്കൂളുകൾ, ടാർഗറ്റഡ് സുരക്ഷാ പദ്ധതികൾ, അടിസ്ഥാനസൗകര്യ മെച്ചപ്പെടുത്തലുകൾ എന്നിവയിലൂടെ റോഡ് സുരക്ഷ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിൽ കേരള റോഡ് സുരക്ഷാ അതോറിറ്റി മുന്നേറിയിട്ടുണ്ട്. തുടർച്ചയായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികളും ഉയർന്ന അപകടസാധ്യതയുള്ള മേഖലകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രതിബദ്ധതയും എല്ലാവർക്കും സുരക്ഷിതമായ

റോഡുകൾ ഉറപ്പാക്കേണ്ടതിന്റെ പ്രാധാന്യം അടിവരയിടുന്നു.

ജലവിഭവ വകുപ്പ്

104. ഒരു സുപ്രധാന വിഭവം ആയ ജലത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം തിരിച്ചറിഞ്ഞ് കൊണ്ട്, സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവുമായ വികസനത്തെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സമഗ്രമായ സമീപനത്തിലൂടെ സംയോജിത ജലവിഭവ പരിപാലനത്തിനായി സംസ്ഥാന ജലനയം എന്റെ സർക്കാർ കൊണ്ടുവരും. വിവിധ കാലാവസ്ഥകളിലെ ജലത്തിന്റെ ലഭ്യതയിലെ ഏറ്റക്കുറച്ചിൽ തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ട്, ജലവർദ്ധനവിനും സംരക്ഷണത്തിനും എല്ലാ തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളെയും സ്വയം പര്യാപ്തമാക്കുന്നതിനായി അനുയോജ്യമായ പദ്ധതികൾ നയത്തിൻ കീഴിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. പുനഃക്രമണത്തിനും പുനരുപയോഗത്തിനും, ഉയർന്ന മുൻഗണന നൽകിക്കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്ത് ഉടനീളം സാമ്പത്തിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായുള്ള ജലവിതരണം ഉറപ്പാക്കും. എന്റെ സർക്കാർ, ജനങ്ങൾക്കായി ജലം, ആഹാരത്തിനായി ജലം, പ്രകൃതിയ്ക്കായി ജലം, വ്യവസായങ്ങൾക്കും മറ്റാവശ്യങ്ങൾക്കുമായി ജലം എന്നീ കാര്യങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി റിവർ ബേസിൻ മാനേജ്മെന്റ് മുഖേന പരിപാടികൾ ആരംഭിക്കും. റൂഫ് ടോപ്പ് മാർഗ്ഗത്തിലൂടെ കനാലുകളിലും വകുപ്പിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള ആസ്തികളിലും സൂര്യതാപീകരണത്തിലൂടെ PPP അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആയിരം മെഗാവാട്ട് വരെയുള്ള പുനരുപയോഗ ഊർജ്ജ ഉൽപാദനത്തിനായുള്ള ഒരു

പ്രോഗ്രാം എന്റെ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കുന്നതും ആയത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഊർജ്ജ ആവശ്യകതയ്ക്ക് കൂടി സഹായകരമാകുന്നതുമാണ്.

105. PPP മാതൃകയിൽ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ സൗകര്യങ്ങളോട് കൂടിയ ജലസേചന വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി വകുപ്പിന്റെ ഡാം സൈറ്റുകളും ജലസംഭരണികളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തും.
106. എന്റെ സർക്കാർ, സുരക്ഷിതവും സംരക്ഷിതവും ആയ ജലവിതരണം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി ഡാം സുരക്ഷ നടപടികളും, കനാൽ ശൃംഖലയുടെ പുനരുദ്ധാരണവും പുനരുജ്ജീവനവും ഏറ്റെടുക്കും.
107. കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി, കുറഞ്ഞ ചെലവിലുള്ള ജലപരിപാലനം ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് ബില്ലിംഗ് പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനും ജലം പാഴാക്കുന്നത് നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.
108. “തമിഴ്നാടിന് ജലവും കേരളത്തിന് സുരക്ഷയും” എന്ന എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ഉറച്ച നിലപാടാണ് ഞങ്ങളുടെ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശകതത്വം. മുല്ലപെരിയാറിൽ ഒരു പുതിയ അണക്കെട്ടിനുള്ള സമവായം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനായി എല്ലാ പരിശ്രമങ്ങളും നടത്തും.
109. വർഷം മുഴുവനും കൃഷി, കുടിവെള്ളം, ജലസേചനം എന്നീ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്നതിലേക്ക് ജലം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായുള്ള മീനച്ചൽ നദി പുനരുദ്ധാരണ പദ്ധതിയുടെ വിശദമായ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട്

തയ്യാറാക്കുന്നതിനായി WAPCOS മായി എന്റെ സർക്കാർ ഒരു ധാരണാപത്രത്തിൽ ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

110. എല്ലാ ഗ്രാമീണ കുടുംബങ്ങൾക്കും പര്യാപ്തമായ അളവിൽ ശുദ്ധീകരിച്ച കുടിവെള്ളം ലഭിക്കുന്നതിലേക്കായി ജൽ ജീവൻ മിഷൻ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഇതിലേക്ക് ആവശ്യമുള്ള എല്ലാ വിഭവങ്ങളും സാധ്യമായ ഏറ്റവും കാര്യക്ഷമമായ രീതിയിൽ പ്രയോജനപ്പെടുത്തും.

കോസ്റ്റൽ ഷിപ്പിംഗ് & ഇൻലാൻഡ് നാവിഗേഷൻ വകുപ്പ്

111. സുസ്ഥിരവും ചെലവ് കുറഞ്ഞതുമായ ഗതാഗത മാർഗ്ഗമായി ഉൾനാടൻ ജലഗതാഗതം പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാൻ എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ദേശീയ ജലപാത നിലവാരത്തിലേക്ക് വികസിപ്പിക്കുന്ന കോവളം മുതൽ ബേക്കൽ വരെ നീളുന്ന വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാൽ, കോവളം-കൊല്ലം ഭാഗത്തോടൊപ്പം ഈ വർഷം പ്രവർത്തനക്ഷമമാകുന്നതിന് സജ്ജമായിട്ടുണ്ട്. കണക്ടിവിറ്റി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കണ്ണൂരും കാസറഗോഡും പുതിയ കനാൽ ഭാഗങ്ങൾ കൂടി വികസിപ്പിച്ചു വരുന്നു.

112. റോഡ്-റെയിൽ ഗതാഗതം സുഗമമാക്കുന്നതിന് ജലപാതകളുടെ സാധ്യതകൾ തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ട്, കനാലിനോട് ചേർന്നുള്ള പ്രധാന സ്ഥലങ്ങളിൽ

ടെർമിനലുകൾ, ചരക്ക് കൈകാര്യം ചെയ്യാനുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ, വെയർഹൗസിംഗ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഈ ശ്രമങ്ങൾ ഗതാഗത ചെലവ് കുറയ്ക്കുകയും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയെ ഉത്തേജിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. ഫെയർവേ വികസനം, ടെർമിനൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വെസ്റ്റൽ മാനേജ്മെന്റ് എന്നിവയ്ക്കായി സ്വകാര്യമേഖലയുടെ സഹകരണം തേടുന്നതാണ്.

113. കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഇൻലാൻഡ് നാവിഗേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ, ബങ്കറിംഗ് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ഒരു പോർട്ട് ഓഫ് ലോഡിംഗ് ബാർജ് കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതുൾപ്പെടെ, അതിന്റെ ഫ്ളീറ്റ് വിപുലീകരിച്ചുകൊണ്ട് സ്ഥിരമായ ലാഭക്ഷമത നേടിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വിജയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ, ജലപാതകൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ പ്രതിബദ്ധതയെ പ്രതിഫലിപ്പിച്ചുകൊണ്ട്, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഉൾനാടൻ ജലഗതാഗത സാധ്യതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഗണ്യമായ ശേഷിയുള്ള ഒരു പാസഞ്ചർ ക്രൂയിംഗ് വെസ്റ്റലും ഒരു കാർഗോ ബാർജും നിർമ്മിക്കാൻ, കോർപ്പറേഷൻ സജ്ജമാണ്.

തുറമുഖങ്ങൾ

- 114. എന്റെ സർക്കാർ, സമുദ്രമേഖലയിലെ മികവിന്റെ ഹബ്ബാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റാനുള്ള കാഴ്ചപ്പാടിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കുന്നു. വിഴിഞ്ഞം, കൊല്ലം, ബേപ്പൂർ, അഴീക്കൽ തുറമുഖങ്ങളിൽ നൂതനമായ പൊതു-സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്ത മാതൃകകളിലൂടെ തീരദേശ കപ്പൽ ഗതാഗതവും പ്രധാനേതര (non-major) തുറമുഖ പ്രവർത്തനങ്ങളും കേരള മാരിടൈം ബോർഡ് മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നു. ജീവനക്കാരുടെയും യാത്രക്കാരുടെയും വിനോദസഞ്ചാരികളുടെയും ക്ഷേമത്തിനും സുരക്ഷയ്ക്കും മുൻഗണന നൽകികൊണ്ട് യന്ത്രവൽകൃത ഉൾനാടൻ യാനങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനും സർവ്വേ ചെയ്യുന്നതിനുമുള്ള പുരോഗമനപരമായ നടപടികൾ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മാരിടൈം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.
- 115. 2024 ഡിസംബർ 3-ന് വാണിജ്യ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ച, കേരളത്തിന് ഒരു നാഴികക്കല്ലായ നേട്ടമായ വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര വിവിധോദ്ദേശ്യ തുറമുഖം ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യത്തെ ഡീപ്പ്വാട്ടർ ഇന്റർനാഷണൽ കണ്ടെയ്നർ ട്രാൻസ്ഷിപ്പ്മെന്റ് ടെർമിനലായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ലോജിസ്റ്റിക്സ് ചെലവ് കുറയ്ക്കുകയും ഇന്ത്യയുടെ കയറ്റുമതി മത്സരശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ട് വിഴിഞ്ഞം ഒരു സുപ്രധാന ആഗോള വ്യാപാര ഹബ്ബായി ഉയർന്നുവരുന്നു. വ്യാവസായിക ഉൽപ്പാദനം പ്രചോദിപ്പിക്കുന്നതിനും സാമ്പത്തിക വളർച്ചയെ ഉത്തേജിപ്പിക്കുന്നതിനും ആഗോള

സമുദ്രമേഖലയിൽ കേരളത്തിന്റെ സ്ഥാനം ഉറപ്പിക്കുന്നതിനും വിഴിഞ്ഞത്തിന്റെ വളർന്നു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന വാണിജ്യ ആവാസവ്യവസ്ഥയെ പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്.

VIII. പ്രകൃതി വിഭവങ്ങൾ, വനവും വന്യജീവിയും, പരിസ്ഥിതിയും ദുരന്തനിവാരണവും പരിസ്ഥിതി കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാന സംരംഭങ്ങൾ

116. എന്റെ സർക്കാർ, പാരിസ്ഥിതികവും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വെല്ലുവിളികളെ സമീപിക്കുന്നത് ഒരു ബഹുമുഖ സമീപനത്തിലൂടെയാണ്. 2019-ലെ CRZ വിജ്ഞാപനത്തിന് കീഴിലുള്ള കോസ്റ്റൽസോൺ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ നടപ്പിലാക്കുന്നതുവഴി സംരക്ഷണവും വികസനവും തമ്മിലുള്ള സന്തുലനാവസ്ഥ ഉറപ്പാക്കുന്നു. തീരദേശ നിർമ്മിതികൾക്കുള്ള അനുമതി കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കൽ, കണ്ടൽ കാടുകളുടെ ബഹർ സോൺ വ്യക്തമാക്കൽ എന്നിവ ഭരണനിർവ്വഹണം ലളിതമാക്കുന്നതിലും ഉപജീവനമാർഗ്ഗം സംരക്ഷിക്കുന്നതിലുമുള്ള ഞങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധ പ്രകടമാക്കുന്നു. ഉജ്ജ്വൽ, പരിസ്ഥിതി പോഷിണി, വിദ്യാപോഷിണി തുടങ്ങിയ പരിപാടികൾ ഭാവിയിലെ പരിസ്ഥിതി ശാസ്ത്രജ്ഞരെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നു. അതേസമയം കേരളത്തിന്റെ ഗ്രീൻ ഹൗസ് ഗ്യാസ് ഇൻവെന്ററി റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം എമിഷൻ ട്രാക്കിംഗ് ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നു.

117. എന്റെ സർക്കാർ, തീരദേശപരിപാലനം ഡിജിറ്റൽ ഉപകരണങ്ങൾ വഴി നവീകരിക്കുകയും, UNICEF മായി സഹകരിച്ച് കാലാവസ്ഥാ ബോധവൽക്കരണ സംരംഭങ്ങൾ വിപുലീകരിക്കുകയും ചെയ്യും. പരിസ്ഥിതി ഭവൻ പോലുള്ള അടിസ്ഥാനസൗകര്യ പദ്ധതികൾ പരിസ്ഥിതി സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ സമർപ്പിത ക്ലൈമറ്റ് നോളഡ്ജ് റിസോഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോം (Climate Knowledge Resource Platform) പ്രവർത്തന ക്ഷമമായ ഡാറ്റാ പ്രദാനം ചെയ്ത് ബന്ധപ്പെട്ടവരെ ശാക്തീകരിക്കും. തണ്ണീർത്തട പുനരുജ്ജീവനം, യുവാക്കളുടെ ഇടപഴകൽ, പരിസ്ഥിതി മിത്രം പോലുള്ള അവാർഡുകളിലൂടെ മാതൃകാപരമായ സംഭാവനകൾക്കുള്ള അംഗീകാരം എന്നിവ ഭാവിയിൽ പ്രകൃതി സംരക്ഷണത്തിൽ കേരളത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തും.

വനപരിപാലനവും സംരക്ഷണ ശ്രമങ്ങളും

118. എന്റെ സർക്കാർ, 2021-ൽ രാജ്യത്ത് ആദ്യമായി പരിസ്ഥിതി പുനസ്ഥാപന നയം (Eco-restoration Policy) പ്രഖ്യാപിച്ചു. 2024-ൽ തന്നെ 1365 ഹെക്ടർ ഏകവിള തോട്ടങ്ങൾ തദ്ദേശീയ ഇനങ്ങളാൽ പുനസ്ഥാപിക്കപ്പെട്ടു. ബാക്കിയുള്ള ഭാഗം ഘട്ടം ഘട്ടമായി പുനസ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

119. മനുഷ്യ-വന്യജീവി സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി, കഴിഞ്ഞ വർഷം 9 റാപിഡ് റെസ്പോൺസ് ടീമുകളെ കൂടി രൂപീകരിച്ചു. മൊത്തം RRT-കളുടെ എണ്ണം 28 ആയി. പ്രത്യേക ഡ്രൈവ് മുഖേന 500 കിലോമീറ്ററോളം സൗരോർജ്ജ വേലികളുടെ അറ്റകുറ്റ പണികൾ നടത്തി. 138 കിലോമീറ്റർ നീളത്തിൽ അധിക സൗരോർജ്ജ വേലികൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് പുറമെ 59 കിലോമീറ്റർ നീളത്തിൽ സൗരോർജ്ജ തുക്ക വേലികളും സ്ഥാപിച്ചു. കൂട്ടായ പരിശ്രമങ്ങൾ കൊണ്ട് വന്യമൃഗങ്ങളുമായുള്ള സംഘർഷത്തിൽ മനുഷ്യനഷ്ടം കുറയാൻ തുടങ്ങി. മനുഷ്യ വന്യജീവി സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു സംസ്ഥാന നയം രൂപീകരിച്ച് കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വരും വർഷത്തിൽ അതു നടപ്പിലാക്കുന്നതോടെ പ്രശ്നത്തിന് ശാശ്വത പരിഹാരം ഉണ്ടാകും. ഈ നടപടികളിൽ വന്യജീവികളുടെ ആവാസവ്യവസ്ഥയെ സമ്പുഷ്ടമാക്കൽ, ലാന്റ് സ്കേപ്പ്-ലെവൽ പ്ലാനിംഗ്, ലിവറേജിംഗ് തുടങ്ങിയവ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ദുരന്തനിവാരണവും പ്രതിരോധവും

120. കേരളത്തിന്റെ അനന്യമായ ഭൂമിശാസ്ത്രം വെള്ളപ്പൊക്കം, ഉരുൾപൊട്ടൽ, മനുഷ്യ-മൃഗസംഘർഷങ്ങൾ പോലെയുള്ള പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾക്കുള്ള സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ തയ്യാറെടുപ്പ്, ലഘൂകരണം, പ്രതിരോധശേഷി കെട്ടിപ്പടുക്കൽ

എന്നിവയ്ക്ക് ഉന്നത നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള ഒരു ക്രിയാത്മകമായ ദുരന്തനിവാരണ സമീപനമാണ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. ജില്ലാ, തദ്ദേശഭരണ പദ്ധതികൾക്കൊപ്പം സംസ്ഥാന ദുരന്തനിവാരണ പദ്ധതിയെയും ഒരു സമഗ്ര പരിഷ്കരണത്തിന് വിധേയമാക്കുന്നതാണ്. എമർജൻസി റെസ്പോൺസ് ടീമുകൾ ഉടച്ചുവാർക്കുകയും തദ്ദേശീയ അറിവും ശാസ്ത്രീയ പ്രോട്ടോക്കോളുകളും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഗോത്ര വർഗ്ഗ ഉന്നതികളിൽ, ഉന്നതിതല ദുരന്തനിവാരണ പദ്ധതി രേഖ (Tribal Disaster Management Plan) ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

121. പങ്കാളിത്ത കാലാവസ്ഥ നിരീക്ഷണ സംവിധാനങ്ങൾ വിപുലീകരിക്കപ്പെടുന്നതോടൊപ്പം കവചം (KaWaCHaM) മുന്നറിയിപ്പ് സംവിധാനം ദുരന്ത പ്രവചനം മെച്ചപ്പെടുത്തും. തീരദേശ മണ്ണൊലിപ്പ് ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും നദീതടങ്ങൾ ദൃഢപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള പ്രകൃത്യാധിഷ്ഠിത പരിഹാരങ്ങൾക്കൊപ്പം 2025-26-ാടുക്കൂടി താപനിലയിലുള്ള വർദ്ധന നേരിടുന്നതിനായി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സർക്കാരിന്റെ ഹീറ്റ് ആക്ഷൻ പ്ലാനുകൾ അനിവാര്യമായി വരും. വിവിധ മേഖലകളിലെ തയ്യാറെടുപ്പുകൾ ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് സൂക്ഷ്മവും ആശുപത്രികളും അവരുടെ

ദുരന്തനിവാരണ പദ്ധതികൾക്ക് അന്തിമരൂപം നൽകുന്നതാണ്.

122. കുടുംബശ്രീയുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള ദുരന്ത ബോധവൽക്കരണ ക്യാമ്പയിനുകൾ, ദുരന്തവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വെല്ലുവിളികളെ നേരിടാൻ പ്രാദേശിക സമൂഹത്തെ സജ്ജരാക്കി, അവരുടെ ശാക്തീകരണത്തിലേക്ക് നയിക്കും. ഒൻപത് തീരദേശ ജില്ലകളിൽ ഉടനീളമുള്ള സുനാമി റെഡി പ്രോഗ്രാമും, സൈക്ലോൺ ഷെൽട്ടറുകളിൽ സ്ഥാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ശിശുസൗഹൃദ ഇടങ്ങളും പ്രാദേശിക പ്രതിരോധശേഷി ദൃഢപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.
123. എന്റെ സർക്കാർ, മേപ്പാടി ഉരുൾപൊട്ടലിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, വീടുകൾ, ഉപജീവനമാർഗ്ഗം, പൊതുസൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടുത്തി വയനാട്ടിൽ “ബിൽഡ്-ബാക്ക്-ബെറ്റർ” ചട്ടകൂട് അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാതൃകാ ടൗൺഷിപ്പുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നു. കണിച്ചാർ പഞ്ചായത്തിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള ലിവിങ് ലാബ്, പ്രതിരോധശേഷി കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്നിവ ദുരന്തങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും അതിനോട് പൊരുത്തപ്പെടുന്നതിനുമുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ദ്വിമുഖ ശ്രദ്ധ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നു. സമഗ്രമായ ആസൂത്രണം, നവീന ആശയങ്ങൾ, നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യകൾ എന്നിവയിലൂടെ കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനംമൂലം ഉണ്ടാകുന്ന വെല്ലുവിളി

കൾ നേരിടാൻ പ്രാപ്തമായ ഒരു സുസ്ഥിരഭാവത്തിലേക്ക് കേരളം ക്രമാനുഗതമായി മുന്നേറുകയാണ്.

IX. ധനകാര്യവും നികുതിയും എക്സൈസും

ധനകാര്യം

124. എന്റെ സർക്കാർ, സാമ്പത്തിക സ്വാശ്രയത്വത്തിനും കാര്യക്ഷമമായ വിഭവ സമാഹരണത്തിനുമുള്ള പ്രതിബദ്ധത പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്ന വിധത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സ്വന്തം നികുതിയിൽ നിന്നുള്ള റവന്യൂ വരവ് (Own Tax Revenue Receipts) വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിൽ ശ്രദ്ധേയമായ മുന്നേറ്റങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സ്വന്തം നികുതിയിൽ നിന്നുള്ള റവന്യൂവരവ് (Own Tax Revenue Receipts) 47,661 കോടി രൂപയായിരുന്നു, നികുതി അടയ്ക്കൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും റവന്യൂ അടിസ്ഥാന വിപുലീകരിക്കുന്നതിനും ശക്തമായ സാമ്പത്തിക പരിഷ്കാരങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുമുള്ള നിരന്തരമായ ശ്രമങ്ങളിലൂടെ, 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ പ്രസ്തുത തുക 77,038 കോടി രൂപയായി ഗണ്യമായി വർദ്ധിച്ചു. കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക അടിസ്ഥാന ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും, വികസന, ജനക്ഷേമ സംരംഭങ്ങളിൽ കൂടുതൽ നിക്ഷേപം സാധ്യമാക്കുന്നതിനുമുള്ള എന്റെ

സർക്കാരിന്റെ പ്രതിബദ്ധതയെ ഈ ഗണ്യമായ വർദ്ധനവ് അടിവരയിടുന്നു.

125. എന്റെ സർക്കാർ, 2003-ലെ കേരള ഫിസ്കൽ റെസ്പോൻസിബിലിറ്റി ആക്ട് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള ടാർഗ്ഗറിനുള്ളിൽ GSDPയുടെ ശതമാനനിരക്കിൽ ധനകമ്മി സ്ഥായിയായി നിലനിർത്തിക്കൊണ്ട് കോവിഡാനന്തര കാലഘട്ടത്തിൽ സാമ്പത്തിക ഏകീകരണത്തിന്റെ പാതയിൽ ക്രമാനുഗതമായി മുന്നേറുകയാണ്. സംസ്ഥാനം 2019-20-ലെ പ്രാഥമിക റവന്യൂകമ്മി ഇല്ലാതാക്കുകയും മഹാമാരി സമയത്ത് ഏറ്റവും ഉയർന്ന നിലയിലായിരുന്ന കടവും GSDP-യുമായുള്ള അനുപാതം അതിനുശേഷം ഗണ്യമായി കുറയുകയും, 2020-21-ലെ 38.47 ശതമാനത്തിൽ നിന്ന്-മീഡിയം ടേം ഫിസ്കൽ പോളിസി ടാർഗ്ഗറിനെക്കാൾ മികച്ചതായി-2023-24ൽ 34.2 ശതമാനമായി മെച്ചപ്പെടുകയും ചെയ്തു. ദേശീയ ധനകാര്യ മുൻഗണനകൾക്കനുസരിച്ച് മതിയായ മൂലധന ചെലവ് ഉറപ്പാക്കുകയും, കടത്തിന്റെ തോത് കുറയുന്നതിനനുസരിച്ച് പലിശ തിരിച്ചടവുകൾ കുറയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനൊപ്പം ധനകമ്മി ടാർഗ്ഗറ്റുകൾ പാലിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഊന്നൽ നൽകുന്നു.

126. കേന്ദ്ര വിജ്ഞന പൂളിൽ നിന്നുമുള്ള കേരളത്തിന്റെ വിഹിതം 10-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് 3.875 ശതമാനമായിരുന്നതിൽ നിന്നും 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് 1.925 ശതമാന

മായി ക്രമാനുഗതമായി കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. GST നഷ്ടപരിഹാരവും റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റുകളും കേന്ദ്ര വിഷ്കൃത പദ്ധതികളിലെ നിയന്ത്രണ വ്യവസ്ഥകളുമായി കൂട്ടിയോജിപ്പിച്ച് നിർമ്മാണവുമായും പുതിയ വായ്പ നിയന്ത്രണങ്ങളും എന്റെ സർക്കാരിന് സാരമായ സാമ്പത്തിക വെല്ലുവിളികൾ ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്നിരുന്നാലും, എന്റെ സർക്കാർ ഈ തടസ്സങ്ങൾക്കിടയിലും, കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് നൽകിയ വാഗ്ദാനങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്നതിൽ ഉറച്ചുനിന്നു.

127. 16-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കേരള സന്ദർശന വേളയിൽ, എന്റെ സർക്കാർ, സമാനതകളില്ലാത്ത പ്രതിബദ്ധതയും സമഗ്രമായ തയ്യാറെടുപ്പും പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വാദം ഫലപ്രദമായി അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധ്യമായ എല്ലാ വഴികളും ഉപയോഗിച്ചു. കമ്മീഷന്റെ ചെയർമാൻ ഈ ശ്രമങ്ങളെ "incredibly impressive" എന്ന് വിശേഷിപ്പിച്ചു എന്നത്, എന്റെ സർക്കാരിന്റെ സമർപ്പണത്തിന്റെയും സൂക്ഷ്മമായ ആസൂത്രണത്തിന്റെയും തെളിവാണ്. ഈ അംഗീകാരം ഭരണ നിർവ്വഹണത്തോടുള്ള കേരളത്തിന്റെ ക്രിയാത്മകമായ സമീപനത്തെയും സംസ്ഥാനത്തിനും ജനങ്ങൾക്കും മികച്ച ഫലങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കാനുള്ള അതിന്റെ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധതയേയും പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നു.

128. എന്റെ സർക്കാർ, ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ ചെലവുകളുടെ ഒരു പ്രധാന ഭാഗം വഹിച്ചുകൊണ്ട് ദേശീയപാത വികസന പദ്ധതിയിൽ ഗണ്യമായ സംഭാവന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ചെലവ് ദേശീയപാതകളുടെ അധിക മൂലധന നിക്ഷേപമായി അംഗീകരിക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വായ്പയെടുക്കൽ പരിധിക്കുള്ളിൽ ഇത് ഉൾപ്പെടുത്തുന്നത് വൻകിട അടിസ്ഥാനസൗകര്യ പദ്ധതികളെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നതിൽ നിന്ന് കേരളത്തെ പിന്തിരിപ്പിക്കുകയും സംസ്ഥാന മൂലധനച്ചെലവ് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് യൂണിയൻ സർക്കാർ നൽകുന്ന ഊന്നലിന് തിരിച്ചടിയൊക്കുകയും ചെയ്യും. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം കേരളത്തിന് 6,000 കോടി രൂപ നിരപാധികമായി വായ്പയെടുക്കാൻ അനുവദിക്കുന്നത് ദേശീയ നയ ലക്ഷ്യങ്ങളുമായി പൊരുത്തപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിന് കരുത്ത് പകരും. എന്റെ സർക്കാർ മേൽപ്പറഞ്ഞ അഭ്യർത്ഥന കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിക്കുകയും അതിന് അനുകൂലമായ പരിഗണന ലഭിക്കുമെന്ന് ശുഭാപ്തിവിശ്വാസം പുലർത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

129. ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമായ വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര വിവിധോദ്ദേശ്യ തുറമുഖം, ശേഷി വിപുലീകരണത്തിനുള്ള പദ്ധതികളും വ്യാപാരത്തിനും വ്യവസായത്തിനുമുള്ള കവാടമായി പ്രവർത്തിക്കാ

നുള്ള സാധ്യതകളുമായി, ഇന്ത്യയുടെ ലോജിസ്റ്റിക് മേഖലയെ പരിവർത്തനം ചെയ്യാൻ സജ്ജമായിരിക്കുന്നു. തുറമുഖത്തിന്റെ പൂർണ്ണ ശേഷി പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ 5000 കോടി രൂപ പ്രത്യേക ധനസഹായം തേടിയിട്ടുള്ളതും സുസ്ഥിരമല്ലാത്ത സാമ്പത്തിക ബാധ്യത അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്ന വയബിലിറ്റി ഗ്യാപ് ഫണ്ടിംഗ് തിരിച്ചടവ് നിബന്ധനകൾ പുനപരിശോധിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതുമാണ്. വയബിലിറ്റി ഗ്യാപ് ഫണ്ടിംഗ് ഒരു പ്രത്യേക ഗ്രാന്റാക്കി മാറ്റുന്നത് സാമ്പത്തിക സ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുകയും തുറമുഖത്തിന്റെ വികസന നേട്ടങ്ങൾ പരമാവധി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യും.

130. ഏകീകൃത സാമൂഹിക സുരക്ഷാ പെൻഷൻ പദ്ധതികളിലൂടെ ദുർബല വിഭാഗങ്ങളുടെ ക്ഷേമം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും, ആവശ്യമുള്ളവർക്ക് സമയബന്ധിതമായ സാമ്പത്തിക സഹായം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും എന്റെ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. സുതാര്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി, അർഹരായ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് മാത്രമേ സഹായം ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ എന്ന് ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് വാർഷിക ബയോമെട്രിക് മസ്റ്ററിംഗ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

131. ആരോഗ്യ സംരക്ഷണത്തിൽ, വിപുലമായ ആശുപത്രി ശൃംഖലയിലൂടെയും ചികിത്സാ പാക്കേജുകളിലൂടെയും സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്കും, പെൻഷൻകാർക്കും, അവരുടെ കുടുംബങ്ങൾക്കും അവശ്യ മെഡിക്കൽ സേവനങ്ങളുടെ ലഭ്യത ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട്, MEDISEP ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി, സമഗ്രമായ കവരേജ് നൽകുന്നു. നീതിപൂർവ്വവും സമഗ്രവുമായ ആരോഗ്യ സംരക്ഷണ പിന്തുണ വാഗ്ദാനം ചെയ്യുകൊണ്ട് ഈ സംരംഭം കേരളത്തിന്റെ ആരോഗ്യ സംരക്ഷണ സംവിധാനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നത് തുടരുന്നു.

132. എന്റെ സർക്കാർ, റബ്ബർ കർഷകരുടെ ഉപജീവനം സുസ്ഥിരപ്പെടുത്തുന്നതിനായി, നേരിട്ടുള്ള ധന സഹായം നൽകുന്നതും വില വ്യതിയാനങ്ങളിൽ നിന്നും കർഷകർക്ക് സംരക്ഷണം നൽകുന്നതുമായ റബ്ബർ പ്രൊഡക്ഷൻ ഇൻസെന്റീവ് സ്കീം നടപ്പിലാക്കുന്നത് തുടരുന്നതും അതുവഴി പ്രധാനപ്പെട്ട ഈ മേഖലയുടെ സുസ്ഥിരത ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

133. AIMS 2.0 യിലേയ്ക്ക് നവീകരിക്കുകയും AIയും റിയൽ-ടൈം (real-time) ഡാഷ് ബോർഡുകളും സമന്വയിപ്പിക്കുകയും ചെയ്ത് ഓഡിറ്റ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്ന ഉത്തരവാദിത്വ പൂർണ്ണമായ നടപടികൾ കേരള സംസ്ഥാന ഓഡിറ്റ് വകുപ്പ് മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ, പബ്ലിക്

ഫിനാൻഷ്യൽ മാനേജ്മെന്റിൽ മികച്ച പ്രവർത്തനരീതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി വകുപ്പിന്റെ പരിശീലന കേന്ദ്രത്തെ മികവിന്റെ ദേശീയ കേന്ദ്രമായി (National Centre for Excellence) രൂപാന്തരപ്പെടുത്തുന്നു.

134. സുരക്ഷിതവും കാര്യക്ഷമവുമായ സേവനം പ്രദാനം ചെയ്യുക എന്നത് ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിന്, തത്സമയ നിരീക്ഷണ സംവിധാനങ്ങൾ, സൈബർ ഭീഷണി കണ്ടെത്തൽ, സൗരോർജ്ജ UPS സംവിധാനങ്ങൾ എന്നിവ ഏർപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ട്രഷറി വകുപ്പ് അതിന്റെ ആധുനികവത്കരണത്തിനുള്ള പ്രയത്നം തുടരുകയാണ്. പ്രാപ്യതയും അടിസ്ഥാനസൗകര്യവും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി, ആശയവിനിമയ ശൃംഖലകൾ നവീകരിക്കുന്നതിനും പുതിയ ട്രഷറി കെട്ടിടങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

135. കേരള ഫിനാൻഷ്യൽ കോർപ്പറേഷൻ സംരംഭകത്വവും സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന ഒരു മുഖ്യ സ്ഥാപനമായി നിലകൊള്ളുന്നു. KFC അതിന്റെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് കേരള സ്കീം മുഖേന ഇൗട് കൂടാതെ ലോണുകൾ വാഗ്ദാനം ചെയ്യുകയും ചെറുകിട കച്ചവടങ്ങൾക്കും കാർഷികാടിസ്ഥാന വ്യവസായങ്ങൾക്കും ഇളവുകളോടുകൂടിയ ലോണുകൾ നൽകുകയും ചെയ്യുകയാണ് വിവിധ

മേഖലകളിൽ വളർച്ചയും സ്വാശ്രയത്വവും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നു.

136. സംസ്ഥാനത്തുടനീളം കണക്ടിവിറ്റിയും സാമ്പത്തിക വളർച്ചയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന തീരദേശ ഹൈവെ, മലയോര ഹൈവെ, വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാൽ എന്നിങ്ങനെയുള്ള പരിവർത്തനാത്മക അടിസ്ഥാന സൗകര്യ പദ്ധതികൾക്കു നേതൃത്വം നൽകുന്ന KIIFB യുടെ നേട്ടങ്ങളിൽ എന്റെ സർക്കാർ അഭിമാനം കൊള്ളുന്നു. KIIFB നടത്തി വരുന്ന നിക്ഷേപങ്ങൾ മാറ്റങ്ങളെ ഉൾക്കൊള്ളാൻ പ്രാപ്തവും ഭാവിയിലേക്ക് സജ്ജവുമായ, കേരളത്തെ കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിനുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ കാഴ്ചപ്പാടിനെ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നു.

137. ഓൺലൈൻ സ്വർണ്ണവായ്പകൾ, മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്കായുള്ള നിക്ഷേപ പദ്ധതികൾ, ഡിജിറ്റൽ ചിട്ടി കളക്ഷനുകൾ എന്നിവ പോലെയുള്ള നൂതന പദ്ധതികൾ മുഖേന കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഫിനാൻഷ്യൽ എന്റർപ്രൈസസ് സാമ്പത്തിക സ്ഥിരതയ്ക്കും വളർച്ചയ്ക്കും ഉള്ള പരിശ്രമം തുടരുന്നു. സാങ്കേതിക വിദ്യയിൽ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള പരിഹാരങ്ങളിലും പ്രവാസി മലയാളികൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള സേവനങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിലും നൽകുന്ന ഊന്നൽ KSFE

കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ സാമ്പത്തിക ജീവനാഡി യായി നിലകൊള്ളുന്നത് ഉറപ്പാക്കുന്നു.

നികുതി

ജി എസ് റി വകുപ്പ്

- 138. 2023-ൽ ജി എസ് റി വകുപ്പിന്റെ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കലിനെ തുടർന്ന്, എന്റെ സർക്കാർ, സ്വർണ്ണം, പാഴ് വസ്തുക്കളുടെ വ്യാപാരം പോലുള്ള നിർണ്ണായക മേഖലകളിൽ ശക്തമായ ഇന്റേലിജൻസിലൂടെയും എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് നടപടികളിലൂടെയും നികുതി സമാഹരണത്തിലും നികുതി വെട്ടിപ്പ് കണ്ടെത്തലിലും കേരളത്തെ നേതൃസ്ഥാനത്തെത്തിച്ചു. ദേശീയതലത്തിൽ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട, സജീവമായ നടപടികളിലൂടെ, കേരളം ജി എസ് റി രജിസ്ട്രേഷനിൽ, ഉയർന്ന സ്ഥാനം കൈവരിച്ചു. ജി എസ് റി രജിസ്ട്രേഷൻ ബയോ മെട്രിക് പ്രാമാണീകരണം ഏർപ്പെടുത്തിയത് പ്രാമാണ്യവും, സുതാര്യതയും ഒന്നുകൂടി വർദ്ധിപ്പിച്ചു.
- 139. ഏകീകൃത ജി എസ് റി സംവിധാനത്തിൽ, എന്റെ സർക്കാർ, ഇ-കോമേഴ്സ് പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ഒത്തുതീർപ്പ് നടപടികളുടെ സുതാര്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ചരക്ക് സേവനങ്ങളുടെ വിതരണം നടത്തുന്ന സ്ഥലം സംബന്ധിച്ച (Place of Supply) ചട്ടങ്ങൾക്ക് വ്യക്തത വരുത്തുന്നതിനുമായി പരിഷ്കരണ നടപടികൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ബി2സി

ഇ-ഇൻവോയിസിങ് (e-invoicing) നടപ്പിലാക്കുന്നതിനു വേണ്ടി സംസ്ഥാനം വാദിച്ചിരുന്നതും ഈ സംരംഭം സ്വീകരിക്കുന്ന ആദ്യ സംസ്ഥാനമാകാമെന്ന സമ്മതം അറിയിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്.

- 140. കഴിഞ്ഞ ബജറ്റിൽ അവതരിപ്പിച്ച 2024-ലെ ആനസ്റ്റി സ്കീം, നൂറു കണക്കിനു കച്ചവടക്കാർക്ക് പ്രത്യേകിച്ച് ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർക്ക്, ഗണ്യമായ ആശ്വാസം പ്രദാനം ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്.

രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പ്

- 141. പ്രാപ്യതയും കാര്യക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഇ-സ്റ്റാമ്പിംഗ്, ബയോ-മെട്രിക് ഐഡന്റിഫിക്കേഷൻ, ആധാർ-പ്രാമാണീകരണ ഇടപാടുകൾ, സിസ്റ്റം ജനറേറ്റഡ് സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ, ഡിജിറ്റൽ എൻഡോഴ്സ്മെന്റുകൾ, പണരഹിത സബ് രജിസ്ട്രാർ ഓഫീസുകൾ പോലെയുള്ള ഡിജിറ്റൽ സംരംഭങ്ങളിലൂടെ രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പ് അതിന്റെ സേവനങ്ങൾ പരിവർത്തനം ചെയ്തുവരികയാണ്. ചിട്ടിഫണ്ടുകൾ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനായി K-DISC-മായി സഹകരിച്ച് വകുപ്പ് ഒരു ഡിജിറ്റൽ വർക്ക് ഫ്ലോ സമ്പ്രദായം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ധനകാര്യ കരാറുകൾക്കു വേണ്ടിയുള്ള ഡിജിറ്റൽ ഡോക്യുമെന്റ് എക്സിക്യൂഷൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമാണ്. ഇത് ഉടൻതന്നെ രജിസ്ട്രേഷൻ നിർബന്ധ

മല്ലാത്ത ആധാരങ്ങളിലേക്കും കൂടി വ്യാപിപ്പിക്കുന്ന താണ്.

ലോട്ടറി വകുപ്പ്

142. കേരള പേപ്പർ ലോട്ടറി റഗുലേഷൻ ചട്ടങ്ങളിൽ 2024-ൽ കൊണ്ടുവന്ന ഭേദഗതിയിലൂടെ സാമൂഹ്യ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയുള്ള ടിക്കറ്റ് വിൽപ്പനയെ അഭിസംബോധന ചെയ്തും അധാർമ്മിക പ്രവർത്തനങ്ങളെ നിരോധിച്ചും ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വ്യക്തികൾ, വനിതകൾ, ചെറുകിട ഏജന്റുമാർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവരുടെ പ്രാപ്യത ഉറപ്പാക്കിയും ലോട്ടറി സമ്പ്രദായത്തെ ആധുനികവൽക്കരിച്ചു. എന്റെ സർക്കാർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സുസ്ഥിരമായതും വിശ്വസനീയമായതുമായ വരുമാന സ്രോതസ്സായി ലോട്ടറി മേഖല തുടരുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും സുതാര്യത ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് പൊതുജന അംഗീകാരം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി സമ്മാന ഘടന പരിഷ്കരിച്ചുവരികയാണ്.

എക്സൈസ് വകുപ്പ്

143. വിമുക്തി മിഷനിലൂടെ, സ്കൂളുകൾ, കോളേജുകൾ, ആദിവാസി - തീരദേശ സമൂഹങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ മയക്കുമരുന്ന വിരുദ്ധ അവബോധ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിച്ച് മയക്കുമരന്ന് ദുരുപയോഗത്തെ ചെറുക്കാനുള്ള പ്രതിബദ്ധതയിൽ എന്റെ സർക്കാർ ഉറച്ചു നിൽക്കുന്നു. രോഗമുക്തിക്കുള്ള

സമഗ്രമായ സമീപനം ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്ത് ഉടനീളമുള്ള ലഹരി വിമുക്ത കേന്ദ്രങ്ങൾ അവശ്യ ചികിത്സയും കൗൺസിലിങ് സേവനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നു. ബാല്യം അമൃല്യം, ഉണർവ് പോലുള്ള സംരംഭങ്ങൾ കുട്ടികളിൽ ജീവിതനൈപുണ്യം സജ്ജമാക്കുന്നതിലും ആസക്തിയുള്ള പോസിറ്റീവ് ബദൽ മാർഗ്ഗങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നു.

- 144. എന്റെ സർക്കാർ, പരമ്പരാഗതമായ വ്യവസായങ്ങളുടെ സുസ്ഥിര വളർച്ചയ്ക്കൊപ്പം ആസക്തിക്കെതിരായ പോരാട്ടത്തെ സതുലനം ചെയ്ത് ഇ-ടോഡി സംവിധാനം പോലുള്ള സുതാര്യ സംരംഭങ്ങളിലൂടെയും അഡ്വാൻസ്ഡ് മോണിറ്ററിംഗ് ടൂളുകളിലൂടെയും കള്ളു വ്യവസായത്തെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

X. റഗുലേറ്ററി മേഖലകൾ

നിയമ വകുപ്പ്

- 145. എന്റെ സർക്കാർ, നിരവധി സുപ്രധാന സംരംഭങ്ങളിലൂടെ നിയമ സാക്ഷരത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കാര്യക്ഷമത പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിലും മുൻഗണന നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. സംസ്ഥാന വ്യാപകമായുള്ള ഭരണഘടനാ ദിനാഘോഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി സംഘടിപ്പിച്ച 'വാമി-2024' മത്സരം, കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്കിടയിൽ ഭരണഘടനാ അവബോധം

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിൽ വിജയിച്ചിട്ടുണ്ട്. സാമൂഹ്യ നിയമ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയായ 'മാറ്റൊലി' കുറ്റകൃത്യം തടയുന്നതിനും കുടുംബങ്ങളിൽ അവബോധം വളർത്തുന്നതിനുമായി സ്ത്രീകളെയും വിദ്യാർത്ഥികളെയും നിയമസാക്ഷരതയാൽ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഉദ്യോഗസ്ഥ ഭരണ പരിഷ്കാര വകുപ്പ്

- 146. പ്രധാന വകുപ്പുകൾക്കായി നൈപുണ്യ ചട്ടങ്ങളുകളും ജോബ് ചാർട്ടുകളും വികസിപ്പിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം വ്യവസ്ഥാപരമായ വെല്ലുവിളികളും മികച്ച സമ്പ്രദായങ്ങളും സംബന്ധിച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മാനേജ്മെന്റ് ഇൻ ഗവണ്മെന്റ് പഠനം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാഴ്ചപരിമിതിയുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥരെ സഹായിക്കുന്നതിന് ഒരു റിസോഴ്സ് സെന്റർ ഫോർ ഡിസബിലിറ്റിയും കാര്യക്ഷമതാ പരിപോഷണവും ഗവേഷണവും അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഒരു ജൻഡർ സ്റ്റഡി സെന്ററും ഐ.എം.ജി. സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. നിർമ്മിതബുദ്ധി ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഡിജിറ്റൽ സാങ്കേതിക വിദ്യയിലെ സാമ്പ്രദായിക പരിശീലനം കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും അതേസമയം കേരളത്തിന്റെ വികസന ലക്ഷ്യങ്ങളോടൊപ്പം അണിനിരത്തിയ കാര്യനിർവ്വാഹക വികസന പദ്ധതികളെ നവീകരിച്ച സൗകര്യങ്ങൾ പിന്തുണയ്ക്കുകയും ചെയ്യും.

റവന്യൂ വകുപ്പ്

147. എന്റെ സർക്കാർ, "എല്ലാവർക്കും ഭൂമി, എല്ലാ ഭൂമിക്കും അവകാശരേഖ, എല്ലാ സേവനങ്ങളും സ്റ്റാർട്ട്" വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. എല്ലാ അർഹരായ ഭൂരഹിത കുടുംബങ്ങൾക്കും ഭൂമി അനുവദിക്കുന്നതിനും പട്ടയം നൽകുന്നതിനും 'പട്ടയം മിഷൻ' ലക്ഷ്യമിടുന്നു. മൂന്നു വർഷം കൊണ്ട് 1,80,887 പട്ടയങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ കാലാവധി അവസാനിക്കുന്നതോടുകൂടി, കൂടുതലായി 1,20,000 പേർക്കു കൂടി പട്ടയം വിതരണം ചെയ്യാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നുണ്ട്.

148. എന്റെ സർക്കാർ, പൂർണ്ണമായും ഡിജിറ്റലൈസ് ചെയ്ത ഭൂരേഖകളും ലോകമെമ്പാടുമുള്ള പൗരന്മാർക്ക് സുരക്ഷിതമായി ഭൂമിയുടെ സ്ഥിതി പരിശോധിക്കുന്നതിനായി ഒരു ഓൺലൈൻ പോർട്ടലും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേരള കെട്ടിട നികുതി അപ്പീൽ മോഡ്യൂളും ഇലക്ട്രോണിക് മോർട്ഗേജ് റിക്കോർഡറും സമീപകാല സവിശേഷതകളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. റവന്യൂ വകുപ്പിൽ നിന്നും 23-തരം സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ ഓൺലൈനായി നൽകിവരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ നൽകിയ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകളുടെ എണ്ണം 10 കോടിക്ക് അടുത്തു വരുന്നതാണ്. റവന്യൂ വകുപ്പ് ഇതിനകം തന്നെ പൂർണ്ണമായും ഇ-ഫയൽ

സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് മാറിയിട്ടുണ്ട്. സേവനം ലഭ്യമാക്കൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി 513 സ്റ്റാർട്ട് വില്ലേജുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുള്ളതും 184 എണ്ണം പുരോഗമിക്കുന്നതും 2025-26 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 222 എണ്ണം ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളതുമാണ്.

149. 5,52,000 ഹെക്ടറിൽ അധികം ഭൂമിയും 41 ലക്ഷം ഭൂഭാഗവും ഡിജിറ്റൽ റീ-സർവ്വേ മിഷൻ സർവ്വേ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കാസറഗോഡിലെ ഉജുൾവാർ വില്ലേജ് ഡിജിറ്റലായി സർവ്വേ ചെയ്തിട്ടുള്ള രേഖകൾ ആദ്യമായി പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. എന്റെ ഭൂമി ഇൻഗ്രേറ്റഡ് പോർട്ടൽ, റവന്യൂ സർവ്വേ, രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പുകളിലെ സേവനങ്ങൾ സംയോജിപ്പിച്ച് ഭൂമി സംബന്ധമായ സേവനങ്ങൾ, ഡിജിറ്റൽ പ്രീമ്യൂട്ടേഷൻ സ്കെച്ചുകൾ, റിയൽടൈം ആട്ടോ മ്യൂട്ടേഷൻ എന്നിവയിലേയ്ക്ക് തടസ്സരഹിത പ്രവേശനം നൽകുന്നു. ആധാർ അധിഷ്ഠിത ഭൂ-പ്രാമാണീകരണ സംവിധാനം പിശകുകളില്ലാത്ത ഇടപാടുകൾ ഉറപ്പ് വരുത്തുകയും സ്വത്തവകാശങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.
150. 2025-26-ൽ എന്റെ സർക്കാർ, ബ്ലോക്ക് ചെയിൻ അധിഷ്ഠിതമായ ഭൂരേഖ സാധൂകരണ സമ്പ്രദായവും റവന്യൂ ഇ-കോടതികളും ഡിജിറ്റൽ പ്രോപ്പർട്ടി കാർഡും, ഉൾപ്പെടെയുള്ള വികസിതമായ ഇ-ഗവേണൻസ് സംരംഭങ്ങളിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരി

യ്ക്കുന്നതാണ്. 3.04 കോടി ഭൂഭാഗങ്ങൾക്ക് യൂണിക് ഐ.ഡി. നൽകിയിട്ടുള്ളത് എല്ലാ പൗരന്മാർക്കും ഭൂ-കാർഡ് നൽകുന്നതിലേയ്ക്ക് വഴി ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ആഭ്യന്തര വകുപ്പ്

151. എന്റെ സർക്കാർ, ആധുനികവൽകരിച്ച പോലീസ് സംവിധാനം, ദുരന്തങ്ങൾക്കെതിരെയുള്ള മുന്നൊരുക്കം, ജുഡീഷ്യൽ പരിഷ്കാരം എന്നിവയിലൂടെ സുരക്ഷിതത്വവും നീതിയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിൽ ഗണ്യമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പോലീസ് വകുപ്പ്, വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ നേരിടുന്നതിന് ഒരു സൈബർ ഡിവിഷൻ രൂപീകരിക്കുകയും ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലബോറട്ടറികൾ നവീകരിക്കുകയും കുറ്റാന്വേഷണ ശേഷി ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി 19 ഫോറൻസിക് സയൻസ് വാനുകൾ വാങ്ങുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പ്രധാന സ്ഥലങ്ങളിൽ ഓട്ടോമേറ്റഡ് നമ്പർ പ്ലേറ്റ് റെക്കഗ്നിഷൻ വിത്ത് ഫേഷ്യൽ റെക്കഗ്നിഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആധുനിക നിരീക്ഷണ സംവിധാനങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി പുതിയ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളും, പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങളും, ട്രാഫിക് സേഫ്റ്റി കമാൻഡ് സെന്റർ പോലുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യ പരിഷ്കാരങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്.

152. അഗ്നി രക്ഷാ സർവ്വീസിൽ, കേരള അഗ്നി രക്ഷാ സർവ്വീസസ് അക്കാദമിയെ സംസ്ഥാന പരിശീലന കേന്ദ്രമായി, നാഷണൽ ഫയർ സർവ്വീസ് കോളേജ് അംഗീകരിച്ചത് ഒരു ശ്രദ്ധേയമായ നേട്ടമാണ്. 2024-ൽ ആദ്യത്തെ ഫയർ വിമൻ ബാച്ചിന്റെ പാസ്സിംഗ് ഔട്ട്, ദുരന്ത നിവാരണത്തിൽ, ലിംഗസമത്വം കൈവരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു സുപ്രധാന ചുവടുവെച്ചാണ്. ദുരന്ത പ്രതികരണശേഷി വർദ്ധിപ്പിച്ചു കൊണ്ട് ജില്ലകളിലുടനീളം ഹോട്ട് ലൈൻ കണക്ഷനോടു കൂടി സിവിൽ ഡിഫൻസ് കൺട്രോൾ റൂമുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്.

153. ജയിൽ വകുപ്പ്, അതിന്റെ മോഡേണൈസേഷൻ ഓഫ് പ്രിസൺസ് പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ ആധുനികവൽക്കരണത്തിലും പുനരധിവാസത്തിലും അടിസ്ഥാനസൗകര്യ നവീകരണത്തിലും ക്ഷേമ സംരംഭങ്ങളിലും ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നതു തുടർന്നു വരുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ, കെമിക്കൽ എക്സാമിനേഷൻ ലബോറട്ടറി വകുപ്പിൽ നൂതനമായ അനലിറ്റിക്കൽ ഉപകരണങ്ങളും, അതോടൊപ്പം പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി അപകടകരമായ ജൈവമാലിന്യങ്ങളുടെ സംസ്കരണവും സൗരോർജ്ജ സംരംഭങ്ങളും അവതരിപ്പിക്കുകയും NABL, ISO അക്രഡിറ്റേഷൻ നേടിയെടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

154. എന്റെ സർക്കാർ, സംസ്ഥാന ജുഡീഷ്യറിയിൽ, പ്രത്യേക നിയുക്ത കോടതികൾ സ്ഥാപിക്കുകയും 1.4 കോടി കേസ് രേഖകൾ ഡിജിറ്റലൈസ് ചെയ്ത് ഇ-കോടതി സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തു. ഹൈക്കോടതിയിലെ ആർബിട്രേഷൻ സെന്റർ ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമാണ്, നോട്ടീസ് വിതരണത്തിനു വേണ്ടിയുള്ള ഒരു പൈലറ്റ് ഇ-പോസ്റ്റ് സംവിധാനം തിരുവനന്തപുരത്ത് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രാപ്യവും കാര്യക്ഷമവുമായ നീതി നിർവ്വഹണത്തിലുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ പ്രതിബദ്ധതയാണ് ഈ പരിഷ്കാരങ്ങൾ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നത്.

155. എന്റെ സർക്കാർ, സാമൂഹ്യ പോലീസിംഗ് വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും തീരദേശ പോലീസിംഗ് ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും റേഡിയോ ആശയ വിനിമയ നെറ്റ് വർക്ക് നവീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. പുതിയ സംരംഭങ്ങളിൽ കുട്ടികളുടെ സംരക്ഷണത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ, സ്ത്രീകളുടെ സ്വയം പ്രതിരോധ പരിപാടികൾ, രക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിനു സ്ത്രീകളുടെ സൂബാ ടീം രൂപീകരണം എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്നു. കോൾഡ് സ്റ്റോറേജ് സംവിധാനങ്ങളും വിഷശാസ്ത്ര വിഭാഗങ്ങളും സർവ്വകലാശാലകളുമായുള്ള ഡിജിറ്റൽ സഹകരണവും ഉൾപ്പെടെ കൂടുതൽ നവീകരണ പ്രവർത്തന

ങ്ങൾ കെമിക്കൽ എക്സാമിനേഷൻ ലബോറട്ടറിയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

വിജിലൻസ് വകുപ്പ്

156. എന്റെ സർക്കാരിന്റെ വിജിലൻസ് ആന്റ് ആന്റി കറപ്ഷൻ ബ്യൂറോ അതിന്റെ അഴിമതിയ്ക്കെതിരായുള്ള സീറോ-ടോളറൻസ് നയത്തിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കുന്നു. നിരവധി അപ്രതീക്ഷിത പരിശോധനകളിലൂടെ ബ്യൂറോ സംസ്ഥാനത്തിന് ഗണ്യമായ വരുമാനം നേടിത്തരുന്നു. കൂടാതെ, വകുപ്പുകളിലുടനീളം ഉത്തരവാദിത്വവും സുതാര്യതയും ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നതിനായി വിജിലൻസ് കേസുകളും അന്വേഷണങ്ങളും രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്.

157. കാര്യക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി 2025-ാടു കൂടി ഡിജിറ്റൽ എഫ്.ഐ.ആർ. രജിസ്ട്രേഷനോടൊപ്പം ഇ-ഓഫീസ് സംവിധാനവും നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. സമഗ്രതയും സുതാര്യതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി പ്രിവന്റീവ് വിജിലൻസ് നടപടികളിൽ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

ആസൂത്രണവും സാമ്പത്തികകാര്യവും വകുപ്പ്

158. എന്റെ സർക്കാർ, 2024-25 കാലയളവിൽ ആസൂത്രണവും സാമ്പത്തികകാര്യവും വകുപ്പ് മുഖേന കേരളത്തിലുടനീളം വികസന മുന്നേറ്റത്തിനായി

പരിവർത്തന പദ്ധതികൾ ആരംഭിച്ചു. കാസറഗോഡ് വികസന പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ കൃഷിയും ജലസേചനവും വരുമാനമുണ്ടാക്കലും പോലുള്ള പ്രധാനമേഖലകളെ ലക്ഷ്യമാക്കിക്കൊണ്ട്, ഗണ്യമായ എണ്ണം പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. വയനാട്ടിൽ കൃഷിയും വിനോദ സഞ്ചാരവും വിദ്യാഭ്യാസവും ട്രൈബൽ വികസനവും ലക്ഷ്യം വെച്ചുകൊണ്ടുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇടുക്കി വികസന പാക്കേജിൽ ആരോഗ്യരക്ഷാ അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ട്രൈബൽ പ്രദേശങ്ങളിൽ റോഡ് കണക്ടിവിറ്റി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുന്നു. പ്രാദേശികമായ വെല്ലുവിളികൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനും സുസ്ഥിരമായ വികസനത്തിന്റെ പരിപോഷണത്തിനുമായുള്ള അധിക ഉദ്യമങ്ങളിൽ സൗരോർജ്ജവേലിയും കുടിൽ വ്യവസായങ്ങളും നൈപുണ്യകേന്ദ്രങ്ങളും ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. കുട്ടനാട് പാക്കേജിന്റെ നടപ്പാക്കൽ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നതും ആയത് സശ്രദ്ധം നിരീക്ഷിച്ചു വരുന്നതുമാണ്.

159. കേരള ഡവലപ്പ്മെന്റ് ആന്റ് ഇന്നവേറ്റീവ് സ്ട്രാറ്റജിക് കൗൺസിൽ (K-DISC) അതിന്റെ 'വിജ്ഞാന കേരളം' സംരംഭം പത്തനംതിട്ടയിലെ അതിന്റെ പ്രാരംഭ വിജയത്തെ തുടർന്ന് സംസ്ഥാനത്തുടനീളം നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. 80% നിയമനം ലക്ഷ്യം

വെച്ചുകൊണ്ട് 25,000 പേരെ പരിശീലിപ്പിക്കുന്നതിന് ഈ പദ്ധതി ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. വീടിന് അടുത്തുള്ള ജോലി സൗകര്യങ്ങൾ വിജ്ഞാന ജോലികളെ വികേന്ദ്രീകരിക്കുകയും, യോഗ്യതയ്ക്ക് അനുസരിച്ച് ജോലി ലഭിക്കാത്തവരെയും കരിയർ ബ്രേക്ക് വന്നവനിതകളെയും പിന്തുണയ്ക്കുകയും ചെയ്യും.

ഇലക്ഷൻ വകുപ്പ്

160. ആകെ വോട്ടിന്റെ 52.09% വനിതാ പ്രാതിനിധ്യത്തോടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ലിംഗാനുപാതത്തിൽ കേരളം രാജ്യത്ത് ഇപ്പോൾ രണ്ടാം സ്ഥാനത്താണ് എന്നറിയുന്നതിൽ എനിക്ക് സന്തോഷം ഉണ്ട്. ഇതിനു പുറമെ, വോട്ടർമാരുമായി ഇടപഴകുന്നതിന് ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളുടെ സജീവമായ ഉപയോഗം പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്ന സോഷ്യൽ മീഡിയ സൂചികയിലെ ആദ്യ അഞ്ചു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് കേരളം. രേഖകളുടെ തടസ്സമില്ലാത്ത സംഭരണവും ദ്വി-ഘടക പ്രമാണീകരണത്തോടു കൂടിയുള്ള വീണ്ടെടുക്കലും പ്രദാനം ചെയ്യുന്ന ഇലക്ഷൻ വകുപ്പിന്റെ ഒരു പ്രധാന ഡിജിറ്റൽ സംരംഭമായ സുരക്ഷിത ക്ലൗഡ്-അധിഷ്ഠിത ഫയൽ ആർക്കൈവിംഗ് സിസ്റ്റം വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

പൊതുഭരണ വകുപ്പ്

161. എന്റെ സർക്കാർ, പ്രാപ്യതയും സുതാര്യതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി എല്ലാ സർക്കാർ ഓഫീസു

കളിലും ഉടനീളം ഓൺലൈൻ ആർ.റ്റി.ഐ. അപേക്ഷാ സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ നടപടികളിലാണ്. വരുംവർഷത്തിൽ പൗരന്മാർക്ക് നടപടികൾ കൂറുള്ളൂടി ലളിതമാക്കിക്കൊണ്ട് അപ്പീലുകൾ ഓൺലൈൻ ആയി ഫയൽ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. സമാനമായി, സെക്രട്ടേറിയറ്റിലെ എല്ലാ വകുപ്പുകളിലും ഇതിനോടകം പ്രവർത്തനത്തിലുള്ള കോർട്ട് കേസ് ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം, ഐ.റ്റി. മിഷന്റെ പിന്തുണയോടുകൂടി, ഇ-ഓഫീസ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള എല്ലാ ഓഫീസുകളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

XI കായികവും കലയും സാംസ്കാരികവും

വിവര പൊതുജന സമ്പർക്ക വകുപ്പ്

162. എന്റെ സർക്കാർ, സർക്കാരിനെയും പൊതുജനങ്ങളെയും ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതിൽ വിവര പൊതുജന സമ്പർക്ക വകുപ്പിന്റെ (I&PRD) നിർണ്ണായക സംഭാവനകൾ അംഗീകരിക്കുന്നു. വകുപ്പ്, രാജ്യത്തെ ആദ്യത്തെ സമ്പൂർണ്ണ അവയവദാന ഗ്രാമമായ ചെറുകുളത്തൂർ വില്ലേജിനെ കുറിച്ച് ഒരു ഡോക്യുമെന്ററി നിർമ്മിച്ചു. ഇന്ത്യ-ഇന്റർനാഷണൽ ട്രേഡ് ഫെയറിൽ കേരള പവലിയൻ വെള്ളി മെഡൽ നേടി. 2025-26-ൽ എന്റെ സർക്കാർ, ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും പൊതുജന

ഇടപഴകൽ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ഒരു പ്ലാറ്റ്ഫോം എന്റെ കേരളം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ടാഗോർ തിയേറ്ററിനെ ഒരു സാംസ്കാരിക ഹബ്ബായി നവീകരിക്കുന്നതും ക്ലൗഡ് അഡിഷ്യൂത ആർക്കൈവുകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതും ഒരു സമർപ്പിത സോഷ്യൽ മീഡിയ വിംഗ് രൂപീകരിക്കുന്നതും പ്രവേശന ക്ഷമതയും ഉപയോക്തൃ അനുഭവവും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും സർക്കാർ വെബ്സൈറ്റുകൾ വിലയിരുത്തലും പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

സാംസ്കാരിക വകുപ്പ്

- 163. എന്റെ സർക്കാർ, കേരളത്തിന്റെ സംസ്കാരിക പൈതൃകം പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനും കലാകാരന്മാരെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനും എപ്പോഴും പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിഹിതമുൾപ്പെടുത്തി പ്രതിമാസ ഫെലോഷിപ്പുകൾ നൽകി യുവകലാകാരന്മാരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള വജ്ര ജൂബിലി ഫെലോഷിപ്പ് സ്കീം തുടരുന്നതാണ്. റൂറൽ ആർട്സ് സെന്റർ പദ്ധതി സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ മുഖേന കരകൗശല തൊഴിലാളികൾക്ക് വിപണന പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളൊരുക്കി പരമ്പരാഗത കരകൗശല കഴിവുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ നവോത്ഥാന നായകരെ ആദരിക്കുന്നതിനുള്ള നവോത്ഥാന സാംസ്കാരിക സമുച്ചയങ്ങളിൽ ഇതിനോടകം ഒരു

സാംസ്കാരിക ഹബ്ബായ കൊല്ലം സമുച്ചയം യാഥാർത്ഥ്യമായിട്ടുള്ളതും കാസറഗോഡ്, പാലക്കാട് സമുച്ചയങ്ങൾ വരുംവർഷത്തിൽ പ്രവർത്തനക്ഷമമാകുന്നതുമാണ്.

- 164. പ്രാദേശിക പെർഫോമിംഗ് കലകളും കരകൗശലവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി രൂപകല്പന ചെയ്തിട്ടുള്ള പിണറായി കൾച്ചറൽ സെന്ററും ഡിജിറ്റൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുമായി സഹകരിച്ച് ഓൺലൈൻ കലാ വിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്ന കേരള ഡിജിറ്റൽ ആർട്ട് സ്കൂളും പോലെയുള്ള പ്രധാന പദ്ധതികൾ സ്ഥിരതയോടെ പുരോഗമിക്കുന്നു.

പുരാവസ്തുവും പുരാതനവും മ്യൂസിയവും വകുപ്പുകൾ

- 165. പുരാതന വകുപ്പിനു കീഴിൽ കാര്യവട്ടത്ത് നിർമ്മാണം നടന്നുവരുന്ന ഇന്റർനാഷണൽ ആർക്കൈവ്സ് ആന്റ് ഹെറിറ്റേജ് സെന്റർ താളിയോല രേഖകളുടെ സംരക്ഷണത്തിനും അവ ഗവേഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമുള്ള ലോകോത്തര നിലവാരത്തിലുള്ള സൗകര്യമൊരുക്കും. ട്രാൻസ്ക്രിപ്ഷൻ സോഫ്റ്റ് വെയർ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഉദ്യമങ്ങൾ, വട്ടെഴുത്ത്, കോലേഴുത്ത് പോലെയുള്ള പുരാതന ലിപികളുടെ തർജ്ജമ സാധ്യമാക്കുകയും അതുവഴി വിലപ്പെട്ട ചരിത്രപരമായ അറിവുകൾ വെളിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യും.

ദേവസ്വം വകുപ്പ്

166. എന്റെ സർക്കാർ, പാരിസ്ഥിതിക സുസ്ഥിരത പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുമ്പോൾ തന്നെ കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരികവും ആത്മീയവുമായ പൈതൃകം സംരക്ഷിക്കുന്നതിലുള്ള പ്രതിജ്ഞാബദ്ധതയിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കുന്നു. നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ വടക്കൻ മലബാർ മേഖലയിലെ ആചാരസ്ഥാനി കർക്കും കോലധാരികൾക്കുമുള്ള പ്രതിമാസ അലവൻസ് വർദ്ധിപ്പിച്ചത് ക്ഷേത്ര ആചാരങ്ങളുടെ പരമ്പരാഗത സംരക്ഷകരോടുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ആദരവിനെ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

167. എന്റെ സർക്കാർ, ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ, കാവുകൾ, ആൽത്തറകൾ എന്നിവയുടെ നവീകരണത്തിനായി ഗണ്യമായ തുക വകയിരുത്തിക്കൊണ്ട് ക്ഷേത്ര വികസനത്തിനോടൊപ്പം പ്രകൃതി സംരക്ഷണത്തിനും മുൻഗണന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ക്ഷേത്ര പരിസരത്ത് മലിനജല ശുദ്ധീകരണ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ശുചിത്വവും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണവും ഉറപ്പാക്കുന്നതാണ്.

കായികം

168. എന്റെ സർക്കാർ, ഉന്നത നിലവാരത്തിലുള്ള അക്കാഡമികൾ, പ്രതിഭാ കൈമാറ്റം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, എന്നിവയിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് സ്പെയിനും, അർജന്റീനയും,

കൃബയുമായി ആഗോള കായിക സഹകരണം പരിപോഷിപ്പിച്ചു വരുന്നു. ജി.വി.രാജ സ്റ്റോർസ് സൂളിലെ എ.സി മിലാൻ അക്കാഡമിയുമായുള്ള പങ്കാളിത്തവും ഒരു പഞ്ചായത്ത് ഒരു കളിസ്ഥലം പദ്ധതിയും അടിസ്ഥാന കായിക വികസനം ഉറപ്പാക്കുന്നതാണ്.

169. എന്റെ സർക്കാർ, 2025-ൽ അർജന്റീന ഫുട്ബോൾ ടീമിനെ സൗഹൃദ മത്സരങ്ങൾക്കായി ക്ഷണിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന് അറിയിക്കുന്നതിൽ എനിക്ക് അതിയായ സന്തോഷമുണ്ട്, ഇത് ടൂറിസത്തിനും ആഗോള ശ്രദ്ധയ്ക്കും ആക്കം കൂട്ടും.

170. കേരള ഒളിമ്പ്യൻ സപ്പോർട്ട് പ്രോഗ്രാം 2028-ലെ ഒളിമ്പിക്സിനായി യോഗ്യരായ അത്ലറ്റുകളെ സജ്ജമാക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

171. ഇൻവെസ്റ്റേഴ്സ് സ്റ്റോർസ് കോൺക്ലേവ് എലൈറ്റ് സ്റ്റോർസ് അക്കാഡമികൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിലും പുതിയ വരുമാന മാർഗ്ഗങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിലും തൽപരരായവരെ ആകർഷിക്കുന്നതാണ്. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് സ്റ്റോർസ് ഇക്കോസിസ്റ്റം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് കോളേജ് സ്റ്റോർസ് ലീഗുകൾ രൂപീകരിച്ചുവരുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ, കായിക താരങ്ങളുടെ സംഭാവനകൾ മാനിച്ചുകൊണ്ട് കായിക രംഗത്തെ മികവ് പരിപോഷിപ്പിക്കുന്ന

തിനായി ക്യാഷ് അവാർഡുകളും സ്കോളർഷിപ്പുകളും നൽകുന്നത് തുടരുന്നതാണ്.

- 172. 2030-ാടു കൂടി 100% കായിക സാക്ഷരത ലക്ഷ്യം വച്ചു കൊണ്ട് കേരള കായിക ക്ഷമതാ മിഷൻ എല്ലാവർക്കും കായിക സാക്ഷരതയും കായിക ക്ഷമതയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

യുവജനകാര്യം

- 173. എന്റെ സർക്കാർ, കലാകായിക പ്രതിഭകൾക്ക് വേദിയൊരുക്കുന്ന കേരളോത്സവം ഡിജിറ്റൽ സാക്ഷരതയും കായിക വികസനവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന യുവജന ക്ലബ്ബുകളും പോലെയുള്ള സംരംഭങ്ങളിലൂടെ യുവജനശാക്തീകരണത്തിന് പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ദേവികളത്തെ നാഷണൽ അഡ്വഞ്ചർ അക്കാഡമി സാഹസിക വിനോദ സഞ്ചാരത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും പാരാസെയി ലിംഗും റോക്ക് ക്ലൈംബിംഗും പോലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ പരിശീലന അവസരങ്ങൾ നൽകുകയും, തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും കേരളത്തിലെ അഡ്വഞ്ചർ സെക്ടറിന് ദേശീയ അംഗീകാരം നേടുന്നതിന് സഹായിക്കുകയും ചെയ്യും.

- 174. കേരള സംസ്ഥാന യുവജന കമ്മീഷന്റെ പ്രധാന സംരംഭങ്ങളായ യൂത്ത് ഐക്കൺ പ്രോഗ്രാം, ഗ്രീൻ യൂത്ത് പ്രോഗ്രാം, വെർച്വൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ്

എക്സ്പോഷ് എന്നിവ സുസ്ഥിര ഉപജീവന മാർഗ്ഗങ്ങളിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നു. കൗൺസിലിംഗിനും നിയമസഹായത്തിനുമൊപ്പം സ്ത്രീധനത്തിനും മയക്കുമരുന്ന് ദുരുപയോഗത്തിനും എതിരെയുള്ള പ്രചാരണം സാമൂഹിക വെല്ലുവിളികളെ നേരിടുന്നതിന് യുവജനങ്ങൾ പ്രാപ്തരാണെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നു.

XII. ഉപസംഹാരം

175. എന്റെ സർക്കാർ, വളർച്ചയുടെ ഫലങ്ങൾ സമൂഹത്തിലെ ദുർബ്ബല വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ഗണ്യമായ അളവിൽ എത്തുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പാക്കാനുള്ള അതിന്റെ പ്രതിബദ്ധത ആവർത്തിക്കുന്നു. ഉയർന്ന സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്ക് യോജിച്ച അന്തരീക്ഷം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള എല്ലാ മുൻകൈകളും എടുക്കുമ്പോൾ തന്നെ അതിന്റെ നേട്ടങ്ങൾ എല്ലാവർക്കും ലഭിക്കുന്നതുവരെ കാത്തിരിക്കാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല.

176. ഇക്കാര്യം മനസ്സിൽ വച്ചുകൊണ്ട്, എന്റെ സർക്കാർ, സമൂഹത്തിലെ നിർധനവിഭാഗങ്ങൾക്കു വേണ്ടി കേന്ദ്രീകൃത ക്ഷേമ പരിപാടികൾ ആരംഭിച്ചു. എന്റെ സർക്കാരിന് ഉയർന്ന നിലവാരത്തിലുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യം കേരളത്തിനു നൽകുവാനുള്ള കാഴ്ചപ്പാടുണ്ട്. ഇതു നേടുന്നതിനായി, മൂലധന നിക്ഷേപം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാൻ സദുദ്ദേശപരമായ നടപടികൾ ഞങ്ങൾ കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ പ്രോത്സാഹന

ജനകവും ക്രിയാത്മകവുമായ ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് എടുക്കണമെന്ന് യൂണിയൻ സർക്കാരിനോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

177. എന്റെ സർക്കാർ, ക്ഷേമപദ്ധതികളുടെ ആനുകൂല്യങ്ങളെ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ അടിസ്ഥാന അവകാശമായാണ് കരുതുന്നത്, അല്ലാതെ അധികാരികളുടെ ഔദാര്യമായിട്ടല്ല. ഞങ്ങളുടെ കാഴ്ചപ്പാടിൽ, എല്ലായ്പ്പോഴും പൗരന്മാരാണ് ആദ്യം.

178. എന്റെ സർക്കാരിന്, സാമൂഹ്യനീതി, ഫെഡറലിസം, മതനിരപേക്ഷത, ജനാധിപത്യം തുടങ്ങിയ ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങളോട് ഉറച്ച പ്രതിബദ്ധതയും ഐക്യം കാത്തു സൂക്ഷിക്കുമ്പോൾ തന്നെ വൈവിധ്യത്തോട് ബഹുമാനവുമുണ്ട്. വൈവിധ്യത്തെ ബഹുമാനത്തോടെ ഉൾക്കൊണ്ട ഒരു രാജ്യത്ത് വ്യത്യസ്തങ്ങളെ ഏകീകരിക്കുവാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങൾക്കും ദേശീയ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശ്രേഷ്ഠമായ ആദർശങ്ങൾക്കും എതിരായിരിക്കുമെന്ന് എന്റെ സർക്കാർ കരുതുന്നു.

179. എന്റെ സർക്കാർ, പരസ്പര സഹകരണത്തിനും ഏവർക്കും നീതിയ്ക്കായുള്ള ഉദ്യമത്തിൽ കേരളത്തെ പുതിയ ഉയരങ്ങളിലെത്തിക്കാൻ ഒരുമിച്ച് മുന്നേറുന്നതിലും എല്ലാവർക്കും മാതൃകയാവുന്ന ഒരു വിജ്ഞാന സമൂഹം നേടിയെടുക്കുന്നതിലും വിശ്വസിക്കുന്നു.

ജയ്ഹിന്ദ്